

# DEBRECZEN

XIX. évfolyam 193. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

## Japán megtámadja a Behring szoroson át a Szovjetunióba irányuló hadiszállítmányokat

Kemény harcok a keleti fronton — A szovjet támadások nem érték el céljukat, állapítják meg Berlinben

### Berlini cáfolat a budapesti Balkán értekezletről terjesztett valótlán hírekről

A keleti frontnak minden szakaszán kemény harcok folynak. A legnapj német hadijelentés kiemeli, hogy a Kaukázusban újabb magaslati helyeken kényszerítették ki az átkelést. Sztalingrádnál a német támadás újabb tért nyert, a doni arcvonalon Kalugánál és Izsjevnel megblúsultak az ellenség megújuló támadásai.

A keleti arcvonal közepes szakaszán folyó harcokról a német véderő főparancsnoksága kiegészítő jelentést küldött, mely szerint a közel négy hét óta tartó védekező harcok Rzev körül és Medintől északra naponta újabb és újabb legheményesebb követelményekkel jártak mindenekelőtt a német gyalogság és a műszaki csapatok részére, a nagy számbeli fölényrel támadó bolsevikekkel szemben folytatott eredményes küzdelmekben. Az ellenség, bár kiméltlenül feláldozta csapatait, jelentéktelen helyi beléréseken kívül egyetlen támadási célját sem érte el. Több tízezernyi halottal és hadifogollyal, ezernyi megsemmisített páncélos harckocsival és löveg-árán a szovjet mindössze néhány gránátülésértől felhascagott jelentéktelen terepsávot nyert.

Berlini körökben megállapítják, hogy a Kaukázusban küzdő német hegyi csapatok néhány újabb hágot foglaltak el és az ottani szovjet védelmet lerohanták. A hegyvidéki terepre való tekintettel az előrenyomulás löbb rchamesoportban történt. E csapatok azonban összeköttetésben állanak egymással. Ezen a módon sikerült a szovjet védőhadat több eszoporira szétszakítani és közülük már is egyeseket megsemmisítettek. Sztalingrád erődjeiről folyó küzdelem sikeresen folyik tovább. A német és olasz csapatok megblúsították az ellenségnek arra irányuló támadásait, hogy északabbra a Don mentén benyomják a német arcvonalat, hogy így tehermentesítsék Sztalingrádot. Az ellenség a Ladoga-tól délre nagyobb erővel, páncélos támogatással újabb támadásokkal próbálkozik. A harcok még állanak.

A Német Távirati Iroda jelentése hangsúlyozza, hogy Rzev környékén az oroszok hetek óta roppant erővel szüntelenül próbálkoznak a német vonalak áttörésével. A nagy véráldozat és az igen súlyos anyagvesztések ellenére sem érték el céljukat. Rzev, a német hadállások kulcsponja változatlanul német kézen van.

#### SZTALINGRÁDOT

szokat emlegetik a jelentések. Elmondjuk arról az orosz városról egyelműt.

Sztalingrádot — Cáricsyn néven — negyedfél századdal ezelőtt 1580-ben

alapította Boris Godunov, I. Fedor cár sógora és bizalmasa. A város a Volga jobbpartján fekszik, 400 kilométerre a Káspi-tótól. Boris Godunov Cáricsynt bástyának képzelte el, Moszkvának a tatárok ellen való védelmében. Később a hely a moszkovita főhatalomnak a támaszpontja lett abban a harcban, amelyet különböző kazák törzsek ellen folytatott. A város hosszú ideig át csak magános erődítmény maradt s a 18. század elején még csak ezer lakosa volt.

1917-ben, amikor a bolsevik forradalom kitért, a város birtokait elkészeredett csapatok folytatták a felhárak és a vörösök. Először Denikin tábornok csapatai foglalták el, majd Vorosilov, partizánjainak élén, a forradalmárok szerezte meg. 1921-ben egy kivételes szárazság következtében a vidéken szörnyű éhínség pusztított, amelyről Cáricsyn különösen szenvedett s Ukoszinak száma visszaesett a századeleji színvonalra.

A német-orosz háború kitörésekor Sztalingrádnak 550.000 lakosa volt és központja a Don-medencének. Nagy ipari központ, például egyik gyára évi 50.000 traktort állít elő. Ipari fellegénél fogva védi a várost olyan elkészeredetten a szovjet.

#### ELLENSÉGES KÜLFÖLDRŐL SZÁRMÁZÓ HÍREK CAFOLATA

Berlini illetékes német helyről közlik: Vitéz Horthy István, a hősi halált halt kormányzóhelyettes temetésére több vezető személyiség érkezett Budapestre. Jelenlétük nyomán a külföldön olyan híresztelés látott napvilágot, hogy ezt az alkalmat nagyhorderejű politikai tárgyalásokra fogják felhasználni. A tengelyállamokkal ellenséges külföldről bizonyos hírek egyenesen azt állították, hogy maga a temetés csupán politikai megheszéléseknek szolgált ürügyül, amelyek egy „bal-káni értekezlet” keretében mennek végbe. A német főváros politikai körében az ehhez hasonló találgatásokat teljesen alaptalannak mondják.

#### ROMÁNIA KELETI FELADATAI

Az esseni „National Zeitung” Románia keleti feladataival foglalkozva hangsúlyozza, hogy a román közigazgatásra óriási feladatok várnak a visszacsatolt Besszarábiában és Észak-Bukovinában, valamint Transzisztria új tartományban.

#### FELTŰNŐ HÍR

érkezett Tokióból. A japán kormány részéről közölték, hogy a Behring-szoroson át a Szovjet-Unióba irányuló hadiszállítványoknak számítaniok kell a japán támadással. Japán és a szovjet viszonyában nem

állott be változás, de persze a japán kormány nem túrieti, hogy amerikai hadiszállítványok haladjanak át a Behring-szoroson. Ebben a vonatkozásban még további bonyodalmakkal kell számolni.

#### LÓTÁVOLBAN A FEKETETENGERI KIKÖTŐK

Mint jelentik, a kaukázusi arcvonalszakaszon a német csapatoknak kemény és elkészeredett harcok után sikerült a dél felé vezető lejtőkön fontos pozíciókat elfoglalni. A német előretörés óráról órára jobban közeledik a Feketetengeri kikötőkhöz, amelyek már a német fegyverek hatósugarában tekszenek.

A berlini Wilhelmstrassen egy feltett kérdésre azt a nézetet fejezik ki, hogy török részről sem vitallák a Wilhelmstrassenek azt az álláspontját, amelyet a szovjet-orosz feketetengeri hajóhad számára fennmaradó lehetőségek tekintetében némégen fejeztek ki.

#### VEGET ÉRT A MONSZUM, ESEDEKES A JAPAN TAMADAS

Londonban — mint az NST jelenti — növekvő figyelemmel kísérik a japánok burmai előkészületeit, amelyek hír szerint szorosan összefüggnek az indiai katonai hadműveletek újrafelvetelével. Hír szerint Thaitől 5. Singaporeban 2. Burmában ismét 5 japán hadszállító áll készenlétben és számolni lehet azzal, hogy az esőzési időszak befejezése után a japán támadás megindul Asszam ellen. Vavell tábornok ismét Indiába érkezett.

#### A SALAMONSZIGETI ÜTRÖZET

A washingtoni tengerészeti minisztérium jelentése szerint a Salamon-sziget mellett második légi és tengeri ütközet véget ért: a japán tengeri haderő visszavonult az amerikaiak által ellenőrzött vizekről.

#### AZ USA ÉS PORTUGÁLIA

Hull amerikai külügyminiszter esütörtökön újságírók előtt kijelentette, hogy tárgyalás folyik az Egyesült Államok és Portugália között a kereskedelmi kapcsolatok kiszélesítése ügyében.

#### PÁPEN

A TÖRÖK KÜLÜGYMINISZTERNEL Pápen, Németország ankarai nagykövete aki a nyári hónapok alatt Istanbul mellett tartózkodott, pénteken repülőgépen Ankarába utazott és kihallgatáson jelen meg Memenedzsoglu külügyminiszternél. Este repülőgépen visszautazott Istanbulba.

#### AMERIKÁBAN DAKARI ÉS SPANYOLORSZÁGI PARTSZALLÁS LEHETŐSÉGEKÉRŐ IRNAK

Clark Woodward amerikai ellentengernagy, az Egyesült Államok tengerészeti szakértője, a „Critica” című argentin lapban arról ír, hogy a szövetségesek a lehetőség szerint már szeptemberben vagy októberben meglepésszerű támadást indíthatnak Dakar, a Zöldföldi és Kanári-szigetek, valamint az Ozóri-szigetek ellen.

A Zöldföldi-szigeteknek Natal és Dakar között mint közbeeső repülőtereknek van jelentősége. A szigetek egyidejűleg a Spanyolország elleni hadműveletek támaszpontjává is szolgálhatnának. Ez még nagyobb mértékben vonatkozik az Azóri-szigetekre. A fent említett pontok elleni vállalkozásokat — alapítja meg Woodward — előreláthatólag repülőátadások fogják előkészíteni, amelyekhez a bombázók a Brazíliai partokról szállnának fel. Woodward ellentengernagy a „Critica” szerint stratégiai szakértő a déli Atlanti-óceánra vonatkozó kérdésekben.

#### FRANCO ÖSSZEHOVJA A SPANYOL MINISZTERTANACSOI

Madridi jelentés szerint a Caudillo családjaival és kíséretével együtt visszatért Pradóbá. Valószínűnek tartják, hogy haladéktalanul összehívják a minisztertanácsot.

#### ANGLIA, KANADA ÉS AZ USA MEGOSZTOTTA A HAJÓKARAVÁNOK VEDELMEIT

A „Daily Telegraph” jelentése szerint a szövetségesek hajókaravánjainak az ellenséges tengeralattjárók elleni biztosítása végett az Atlanti-óceán északi részét egyforma arányban felosztották Nagy-Britannia, az Egyesült Államok és Kanada flottái között. Ezt a rendelkezést azért hozták most, mert a hajókaravánrendszerben új átszervezést hajtottak végre.



## HADIJELENTÉSEK

### Keleti szárazföldi harcok

A német védő főparancsnoksága közli: Hegyi csapatok a Kaukázusban újabb magaslati házakon kényszerítettek ki az átkelést. A szétugrasztott ellenséges erőket megsemmisítették.

Sztalingrádtól nyugatra a német támadás a muckes ellenséges ellenállással szemben újabb tért nyert. Egyes kétségbeesett ellentámadások elhárításánál csak a csütörtöki napon egyetlen hadtest körzetében a légelhárító ütegek kitűnő beavatkozásával 135 szovjet páncélos megsemmisítettük meg, illetőleg zsákmányoltunk.

Ez erős harci és közelharcú repülőketek megsemmisítő hatással avatkoztak bele a földi harcokba. A német repülők ezenkívül nappal és éjjel is támadták Sztalingrádot és a Szovjet hátsó összeköttetéseit. Két nagy volgai szállítóhajót és egy tartályhajót felgyújtottunk.

A doni arcvonalon a német és az olasz csapatok ellenséges támadásokat hártottak el.

Kalugától délnyugatra és Rzev mellett a légikötővel együttműködve több helyen szétvertük az ellenség támadási előkészületeit. Az ellenség helyi

jellegű támadással összeomlottak.

A Ladoga-tótól délre az ellenség erős kötelékekkel megtámadta a német állásokat. A szovjet csapatokat kemény harcokban részben ellenlélekkel visszavetítették és eközben 85 páncélos megsemmisítettünk.

A szovjet légi haderő a csütörtöki napon légi harcokban és légvédelmi tüzezéséig tüze következében 101 repülőgépet veszített, 7 ellenséges repülőgépet a földön pusztítottunk el. Egy repülőgépünk hiányzik.

Berlin, aug. 28. (NTI): A keleti arcvonal déli szakaszán lefolyt harcokról a védő főparancsnoksága kiegészítőleg közli még, hogy a bolsevisták kétségbeesett ellentámadásaikkal sem tudták feltartóztatni a Kaukázusban előrenyomuló német és szövetséges csapatokat. Kemény harcokban, amelyeket a hegyi terep megnehezített, sikerült megtisztítani a völgyeket az ellenségtől és a szétszórt bolsevista harcospotokat megsemmisíteni. A további támadások az ellenség ellenállását több hágóban megtörték. (MTI).

### Sztalingrád bombázása

Ötven kilométerre látszanak a sztalingrádi tüzfészek.

Berlin, aug. 28. (NTI): Mint a védő főparancsnoksága közli, német harci repülőzredek csütörtökön is támadták Sztalingrád városát. Több mint ötvenkilométeres távolságból még mindig látni lehetett a hatalmas tüzfészeket. A pütkökre virradó éjszaka német

harci repülőgépek különösen sikeres támadást intéztek a Moszkvától délre levő szepuhovi repülőtér ellen. A német harci repülőgépek tíz nagy kiterjedésű tüzet és heves robbanásokat figyeltek meg. (MTI).

### Nyugati légi harcok

Német hadijelentés. A nyugati megszállt területek fölött történt csütörtöki berepülések során légi harcokban 15 ellenséges repülőgépet lőttünk le. Előőrs-hajónk pedig három gépet lőttek le saját veszteség nélkül.

Eredménytelen nappali zavaró repülések után Nyugat- és Észak-Németországban az angol légi haderő kötelekei augusztus 28-ára virradó éjjel különösen Kassel ellen intéztek támadást. A polgári lakosságnak veszteségei voltak. A lakónegyedekben anyagi és épületkárok keletkeztek.

Az éjjeli vadászok és a légvédelmi tüzezés — eddigi jelentések szerint — 35 támadó angol bombázót lőtt le. Az angol légi haderő augusztus 14-től 27-ig terjedő időben 313 repülőgépet veszített,

ebből 52-öt a Földközi tenger és Észak-Afrika felett. Ugyanez alatt az idő alatt az Anglia elleni harcban 63 saját repülőgépünk vesztett el.

Csütörtökön nappal és pénteken éjjel a német légi haderő Anglia déli partjain, Közép- és Kelet-Angliában hadifonosságú berendezéseket bombázott robbanó- és gyújtóbombákkal. (MTI)

Berlin, aug. 28. (Internf.) Berlii katonai körökben az elmúlt éjszaka a Cassel ellen intézett légitámadást közpülysónak mondják. De semmiképpen sem nagyszabásúnak. Ezzel kapcsolatban német részről kiadott jelentések alapján lehetségesnek tartják, hogy Cassel felett minden harmadik ellenséges gépet lelőttek.

### Tengeri csata folyik a Kattegatban?

Stockholm, aug. 28. (OFI) Csütörtökön napközben és este Svédország nyugati partvidékén erős ágyúzást hallottak a tenger felől. Az a hír terjedt el, hogy a Kattegatban tengeri csata folyik, de a svéd tengeri hatóságok ezt a

híresztelést nem tudták megerősíteni. Ugyanakkor Koppenhágában a légvédelmi ütegek működésbe léptek és ágyúzások zaja a svéd partokig is elhallatszott. (MTI)

### Északafrikában és a Földközi-tengeren

Olasz főhadiszállás 823. közleménye: Az egyiptomi arcvonalon visszavertük ellenséges felderítő osztagoknak erőteljes tüzezési tüzzel támogatott vállalkozásait. Német vadászpilóták légi harcban három ellenséges repülőgépet lelőttek. Gela és Comiso elleni légitámadások során a légvédelmi ütegek eltalálták a támadó brit repülőgépek egyikét. A re-

pülőgép lánggolyóba lezuhant Comiso környékén. Egy másik ellenséges repülőgép, amely súlyosan megrongálódott, kénytelen volt Marina di Ragusa közelében leszállani. Pilótáját foglyul ejtették. A bombázás következtében a polgári lakosság köréből egy ember meghalt, néhányan pedig megsérültek. A bombázás okozta károk lényegtelenek. (MTI)

### Japán légitámadások Ausztrália ellen

Tokió, augusztus 28. (Német TL) A japán haditengerészet légi hadereje szakadatlanul folytatja súlyos támadásait Észak-Ausztrália ellen. Nagyszámú észak ausztráliai hadigazdálkodási berendezésben, kikötőkben és forgalmi üzemekben újra súlyos kárt tettek. Port Darwin, Downsville és

Broome állt különösen a szakadatlan japán bombatámadások középpontjában. Az észak ausztráliai Downsville még mindig ég. Itteni kikötőkben vesztő hajók közül két, egyenként hat-ezert tonnás hajó oly súlyosan megrongálódott, hogy égve felborult. Az

egyiknél heves robbanási figyelés meg, amelyből arra következtettek, hogy lőszert vitt a kis Salamon-szigeteken elvágott amerikai csapatoknak.

### Indiai események

Bangkok, aug. 28. Hindu tüntetők elvágták a Delhi és Cawnpore közötti vívő vasútvonalat. A szabadságharcban indiai mohamedánok is részt vesznek. A letartóztatottak között több mohamedán van. India többi helyén szándékos rongálások történtek. Ceylon szigetén a tüntető menetek szétosztására dél-afrikai csapatokat vezényeltek ki, akik kíméletlenül belelőttek a tömegbe. — (MTI)

A zavargások Kalkuttában és környékén már mintegy 50.000 munkás sztrájkol, a vezetők letartóztatása nem segít. Ujdelhi angol jelentések szerint a kongresszuspárt hívei a diókokal együtt

Észak- és Nyugat-Ausztrália feletti csütörtökön lezajlott légi harcokban 16 ellenséges gépet lőttek le, két japán gép nem tért vissza. (MTI)

gyűjtogató csapatokat akarnak szervezni. Bombay városi tanácsa egybegyűléssel Gandhi mellett döntött és megtagadta az együttműködést az angolokkal. A tanácsot erre rögtön feloszlatták. Jusuf Ali polgármester két helye foglaltatott van, a közigazgatás élére kormánybiztos került.

Pulagurihi községben a rendőrség a tüntetőkre lőtt. Bihar tartomány kormányzósága figyelmeztette a lakosságot, hogy a karhatalom ezennél figyelmeztetés nélkül lő azokról, akiket romboláson érnek. Zavargások esetén megkezdik az egész lakosságra történő együttes birtáskirovást.

### Lövöldözés a columbiai parlamentben

Valóságos csata zajlott le a bogotai képviselőházban az Egyesült Államoknak nyújtandó többé-kevésbé platonikus columbiai segítség kérdésének vitája alkalmával. Lövészek dördültek el a képviselőház egyik oldaláról a másik felé, ahonnan nyomban visszavették a

tűzeles. A teremőrök csak nagy ügyvel-bajjal tudták kiűriteni a terméket, míg az elnöknek, aki egyik kezével a csengőt rázta, a másikkal pisztolyát szorongatta, nem maradt más hátra, mint felfüggeszteni az ülést. (MTI)

### A téli ruhagyűjtés hírei

Külön cikkben méltatjuk azt a tényt, hogy a téli ruhagyűjtés most már jobb eredményt mutat. Itt adjuk az akció egyébb híreit:

Az ügyeleti szolgálatra az eddig jelentkezettek kivül a következő hőlgyeket sikerült megnyerni: Augusztus 29-én, szombaton délután 5—8 óráig Szalay Károlyné és Eötvös Béláné. — Augusztus 30-án, vasárnap délután 5—8 óráig dr. Schlotter Ferencné és Eötvös Béláné, Augusztus 31-én, hétfőn délután 5—8 óráig dr. Sallay Lajosné és Molnár Józsefné.

Ma, augusztus 29-én szombaton a fentebb felsorolt két úrhölgyön kívül még a következők tartanak ügyeleti szolgálatot. Délelőtt 8—12 óráig Hoffmann István tanügyi tanácsos, 11—12 óráig vitéz Berényi István ny. vezérőrn. Délután 2—5 óráig dr. Barankay Miklós táblai tanácselnök. Póky Árpád erdőigazgató és Nagybakay Antal nagykereskedő.

A tegnapi nap folyamán dr. Kertész Kálmán, Madarász Andor, Abonyi Gyula, Schmogrovits Ernő, dr. Répássy István urak, este 5—8 óráig Adamcsik Ferencné és dr. Csáthy Dezsőné úrhölgyek tartottak ügyeleti szolgálatot. A központi átadó helyiségekben a lefolyt pár nap alatt szabályos munkamenet alakult ki, s az ügyeletes úrhölgyek és urak egyaránt kitűnő eredményeket értek el.

A gyűjtés második napjától kezdve a nagyobb cégek alkalmazottai egyrészt becsütötták az akció rendelkezésére, a ruhaneműek osztályozására s csomagolására. Hasonló segítségét kapott a nagybizottság a m. kir. postaigazgatóságtól, ahonnan két csomagoló altiszt ment segítségül. A Méllusz Könyvkereskedés, Csillag Arthur, Antalffy József, Szent István Társulat könyvkereskedés, Buray Sándor-cég, Szentesi Ferenc, Vinyét Vilmos-cég, Fahidi József és Köppl-cég rövidáru csomagoló papírral és zsineggel látták el a központi gyűjtőhelyet. Csomagoló és osztályozó alkalmazottakat becsütötták rendelkezésre a Benyáts Emil-cég, Kontsek Géza cipőkereskedelmi részvénytársaság. Fogadják mindannyian a nagybizottság elnökségének hálás köszönetét.

Követésre méltó példakép közli velünk a nagybizottság elnöksége, hogy a MÁV műhelytelepi MANSZ negyven méter flanel anyagot vásárolt s ebből az anyagból húsz darab meleg inget, al-sőngyet, harminc darab nyakszalát készítenek az egyesület tagjai.

Ujból kérjük az adományozó közönséget, hogy a páros holmikát, kesztyűk

harisnyák, érmelegítők, lábszárvédők stb. összekötni, vagy varrni sziveskedjék. Összevarrás és összekötés nélkül a darabok eltévednek egymástól és lehetetlen őket összeszedni.

Az igazai közönségérzés példaként lehet felemlíteni egy nyugalmazott vasúti fékező esetét. Igen csekély nyugdíjat élvez. Maga is támogatásra szorult. Ennek ellenére ahogy pengőt hozott be a bizottsághoz adományul.

Itt említjük meg, hogy a gyűjtőcsoportok pénzt nem fogadhatnak el senkitől sem. Az akció vezetősége arra kéri a közönséget, hogy pénzádományait a központi gyűjtőhelyre (Piac u. 8. felső kereskedelmi iskola tornaterme) sziveskedjenek bevinni.

A mai napon a gyűjtés a következő helyeken folytatódik: III. körzet: Alvinczi-tér, Milleneumi-tér és környékére IV. Homok, Apaffy, Simonyi út jobb oldala. I. Monostorpályi út, VII. Vörösmarty, Boldogfalva, Erzsébet és Leopoldy utcák.

### Hazautazott a bolgár és a horvát küldöttség

A Kormányzóhelyettes Úr temetésén résztvevő bolgár küldöttség tagjai Mihov hadügyminiszter, Pomenov követ, a királyi kabinetiroda főnöke és Belnov követ. protokollfőnök pénteken este fél 8 órakor a Keleti pályaudvarról visszautaztak Szófiába. A horvát küldöttség Artukovics belügyminiszter vezetésével este fél 10 órakor szintén a Keleti pályaudvarról utazott haza. Mindkét küldöttséget innepélyesen búcsúztatták.

Kállay Miklós miniszterelnök pénteken fogadta a hősi halált halt Kormányzóhelyettes Úr temetésén résztvevő finn küldöttséget, Vourmaa finn követet, aki a finn államfőt képviselte és Oszterman altábornagyot, aki Mannerheim főtábornagyot képviselte, majd a temetésen résztvevő horvát delegáció vezetőjét Artukovics belügyminisztert.

o-o-o-o

Washington, augusztus 28. (NST.) A tengerészetiügyi miniszterium hivatalos jelentése szerint csütörtökön hagyta el a kikötőt a 45.000 tonna vízkiszorítású „Jowa” nevű amerikai nehézcsothajó. A „Jowa” az amerikai hadiflotta első ilyen nagy hajója.

**METEOR MOZGO műsora:**  
Szombaton 5, 7, 9 órákor utoljára  
A legszebb amerikai film:  
**Megértés**  
Richard Greene, Brenda Joyce.  
Holnap IGY IS LEHET REPÜLNI

**Vígyszínház mozgó**  
Ma utoljára az érdekes, izgalmas,  
művész magyar film:  
**Jelmezbál**  
Fősz.: Szörényi Éva, Ajtay Andor  
Greguss, Turay Ida, Billes.

**Hungária filmszínház**  
Zilahy Lajos vígjátéka filmen:  
**Egy lány elindul**  
Főszereplők: Szörényi, Páger,  
Csontos, Mezey.  
„MIKI A TENGERTEN” — Walt  
Disney trükkfilm, VILÁGHIRADÓ

**Mindenki gyanus az Apollóban**  
Svéd kalandor történet, az izgalmas és a humor filmje.  
**Karády Katalin**  
**Valahol Oroszországban**  
Magyarokról-magyarokhoz szóló,  
szíjjel, lélekkel készült filmje.

## A presbitérium egyhangú lelkesedéssel dr. Ferenczy Károly lelképásztorra meghívása mellett foglalt állást

Dr. Soós Béla lelképásztor a debreceni egyház igazi értékei közé tartozik

Tegnap tárgyalta a presbitérium D. dr. Révész Imre püspök és Kölesy Sándor dr. főgondnok elnöklésével dr. Ferenczy Károly egyházkerületi missziói lelkész meghívása ügyét a Csapó utcai egyházközség lelképásztori tisztségébe.

Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző ismertette dr. Soós Béla lelképásztor lemondását szeptember 1-től, minthogy egyetemi tanárrá nevezték ki. Levelében az elnökségnek és a presbitériumnak 9 évi szolgálata alatt irányítottságát kiemelt és szeretetteljes jóindulattal meglehetősen megköszöntötte.

A presbitérium egyhangúlag hozott határozattal kimondta, hogy *észinte sajnálattal fogadja dr. Soós Béla lemondását*, mivel csaknem ötvenéves működése alatt kiváló képességével, nagy tudásával és munkakészségével fogva a debreceni egyház igazi értékei közé tartozik. Az egyházi élet minden terén kitűnt, de különösen mint *szorgalmas gyakorolt nagy hatást, a népek hatalmas táborára* és szavai eredményeként sok emberben lobogott fel a hit lángja. Nemesak egyetemes egyházunk vár tőle sokat, hanem különösképpen a debreceni egyház is várja és reméli, hogy helybéli egyházi vonatkozásban is velünk marad és a debreceni egyházat továbbra is támogatja és segíteni kész lesz. A presbitérium nem búcsúzkodik tőle, hanem amikor megköszöni neki az egyházunk érdekében eddig kifejtett nagy értékű tevékenységét, egyben kéri, hogy az egyháztól ne vonja meg a jövőben sem jóindulatát és új hivatala betöltéséhez Isten minden áldását kívánja.

Révész Imre püspök még hozzátette: Azt hiszem, a javaslatnak mindaz a része, amellyel kimondtuk, mennyire sajnáljuk Soós Béla távozását, mind pedig az a rész, melyben kifejezzük reménysegünket, hogy *ő sem az egyház, sem a debreceni egyházközség nem veszíti el, mindnyájunk szívéből szól*. Magam hellel ezelőtt ismételtlen is részletesen említettem és fejtegettem dr. Soós Béla mind általános, mind pedig különösen debreceni lelképásztori vonatkozásában Isten kegyelmi ajándékából szerzett érdemeit s kifejeztem azt, hogy őt az élet és kegyelem Ura és Istene ezen a még nagyobb kapun át a munkának még gyönyörűbb lehetőségébe, még gazdagabb vetésébe és dúsabb aratásába vezesse és ott vele találkozzunk. (Lelkes éljenek.)

Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző ezután bejelentette, hogy az *esperes a Csapó utcai egyházközség vezetőlelkészeül jelölte ki dr. Farkas Pál lelképásztort* arra az időre, míg az egyházközség sajtó lelképásztorául meghívja dr. Ferenczy

Károlyt.

Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző bejelentette, hogy a Csapó utcai egyházközség tanácsa egyhangúlag hozott határozatában kéri a presbitériumot, mondja ki egyhangú határozattal dr. Ferenczy Károly lelképásztor meghívását.

A presbitérium ezeután egyhangú lelkesedéssel a következő határozatot hozta:

A presbitérium a Csapó utcai egyházközség tanácsának egyhangú határozatával előterjesztett indítványára kimondja dr. Ferenczy Károly egyházkerületi missziói lelkésznek debreceni lelképásztorra való meghívását és a meghívást a Csapó utcai egyházközség gyűlékezetének a legmelegebben ajánlja.

Mivel senki sem kért titkos szavazást a presbitérium felállással egyhangúlag 108 szavazattal elfogadta dr. Ferenczy Károly meghívását.

Dr. Révész Imre püspök ünnepélyesen hirdette ki a határozatot:

— Igen nagy örömmel és a debreceni presbitériumra megújuló büszkeséggel állapítom meg a határozatot. Hogy a presbitérium törvényszerű eljárásával dr. Ferenczy Károly meghívását mondta ki. A további megszabott eljárás rendjén a Csapó utcai egyházközség választóközönsége elé való becsútsát következik felhívásadás végett. Külön is megköszönöm ezt a határozatot, csak azzal megvilágítva, hogy amikor most az elmúlt tavasszal és nyáron három hatalmas szép alföldi gyülekezetünk, a karcsagi, nagypári és kisújszállási impozáns egyhangúsággal folytatták le a lelkészválasztást, mindhárom esetben olyan egyént hívtak meg, akinek az ismert és gyakori szólam szerint az illető gyülekezetbe, de még az egyházkerületbe sem volt gyökere, — akkor igazán nagyon boldognak kell lennem, hogy Debrecen nem engedte magát eltolni a három másik fényes gyülekezetétől elhagyni, sőt ő mutat példát bizonyos vonatkozásokban, amint illik és csinálja 400 éven keresztül az ezután elkövetkezendő lelkészválasztásokon is, amelyek a súlyos idők és a bibliai követelmények egyaránt indokolnak, hogy így kell a jövőben is lefolytatni Debrecenben a lelkészválasztásokat.

Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző bejelentette, hogy az *esperes most már elrendelt a határozatának a templomban való kihirdetését és utána a Csapó utcai egyházközség gyűlékezetének választóközönségétől*.

Természetesen ez már csak formalitás, hiszen az egyházközség legkorábban döntött ez ügyben és így Ferenczy Károly máris meghívott lelképásztornak tekinthető.

## A központi leventetábor tisztelgése a Hősök emlékművénél

Már többször beszámoltunk arról a egyszerű munkáról, amely napok óta folyik az ifjúvezetőképző levente táborban és beszámoltunk arról a nagyszerű szellemről, mely a minden mozzanatát jellemzi. A gyakorlati oktatás mellett, az öntudatos magyar lelkiesség kiépítése, a múlt tanításának a kor szellemébe való átültetése mellett igen nagy szerep jut a hagyományoknak. A múlt hőseinek tiszteletadása és megbecsülése. Erre a nagyszerű, léleképítő munkára tettek koronát tegnap délután amikor kivonultak a századok a hősök emlékművéhez, hogy hódolattal tiszteljenek a világháború hősei előtt. — Megjelentek ezen a felemelő ünnepélyen az ország különböző városaiól idejött levente körzetparancsnokok is, mintegy száznyolcvanan, akik a tábor rendszert tanulmányozzák.

Pontosan négy órakor vette kezdetét

az ünnepség, amikor megjelent a hadtest leventeparancsnok. A Hinnusz elénekzése után Csohány György oktató szavalt megrázó erővel, majd Rábold Gábor, a tábor parancsnoka helyezte el a tábor koszorúját a következő szavak kíséretében:

— Világháború legendás, hős magyarjai! Eljöttünk ide hatszázán, hogy hitet és erőt merítsünk a harcok, a küzdelemhez, a munkához, hogy meg erősödjünk arra a munkára, mellyel megépíthetjük a nagy magyar jövőndöt, melynek alapjait Ti raktátok le, véretek hullásával.

— Eljöttünk, hogy hódolattal tiszteljük elötteteket és kérjünk benneteket, ragadjátok meg a mi kezünket és vezessetek bennünket azon az úton, melyet Ti megjártatok, rendíthetetlen hittel és hősi önfeláldozással.

— Kérünk fogjátok meg kezünket, hogy harcelhassunk együtt: a múlt hős katonája és a jelenkor leventéje a szebb, a boldogabb Nagy-Magyarorszáért.

A hazafiasságtól izzó gyönyörű beszéd után a Szózat elénekzésével ért véget a lélekemelő példát, mutató ünnepély. (f. v.)

Víz-, vas-, villanyvondolálás  
és kiszolgálás (a Rigó néven ismert)  
Szabó Endre  
fodrászmesternél Széchenyi-utca 2. sz.



Odollal kezdjük a napot,

mert a száj és a fogak ezer veszély között egész napon át munkában vannak. Az ODOL-fogpép a fogakat tisztán és egészségben tartja és a szájat felfrissíti. Tehát a mindennapos száj- és fogápoláshoz fiasandjunk ODOL-fogpépet.

# ODOL fogpép

MAGYARORSZAGI ODOLMŰVEK R. T. BUDAPEST

## Szeptember 20-án lesz Bánáss László debreceni prépost plébános ünnepélyes beiktatása

Bánáss László debreceni prépost plébános ünnepélyes beiktatására nagyban készül a debreceni katolikus társadalom. Eddig úgy volt, hogy szeptember 27-én lesz az installáció, melyet Scheffler János szatmári püspök személyesen végez. Most arról értesülünk, az ünnepélyes beiktatás egy héttel előbb lesz, mi-

után a püspök egyéb teendői miatt szeptember 20-i dátumot megfelelőbbnek találta.

A beiktatás programja egyébként nem változik, a tervezett ünnepélyes keretek között fog megtörténni szeptember 20-án.

## Négy tanárt választ a Kereskedő Társulat iskoláihoz

Tegnap este tartotta a Kereskedő Társulat iskolaszéki felügyelőbizottsága ülését, melyet vezített dr. Dávid Géza elnök nyitott meg. Az elnöki megnyitó után az iskolák igazgatói tették meg javaslatukat a következő tanévre.

A javaslatok között szerepelt négy tanári állás betöltése is. Bekő Jenő fiú kereskedelmi középiskolai helyettes tanárt rendes tanárnak, dr. Harsányi

László kisújszállási tanárt rendes tanárnak és Kiss László pápai tanárt rendes tanárnak egyhangúlag javasolja a felügyelő bizottság. A Kereskedelmi Leány Középiskolához Péntek Mária tanárnőt helyettes tanárnak javasolta a felügyelő bizottság.

A négy tanár megválasztása egyhangú volt és végleges megválasztásukról a napokban dönt a társulati választmány,

## Fenntartják a Juhász Nagy Sándor alapítványt

A presbitérium annakidején ünnepélyes keretek között kimondta, hogy Juhász Nagy Sándor főjegyző nevére szolgálatainak 25 éves jubileuma alkalmából alapítványt létesít, mely a Kollégium céljait szolgálja. Az alapítvány közlelbi rendeltetését Juhász Nagy Sándornak kellett megjelölnie. Az alapítvány összege ma már 2636 pengő, de egyre növekszik, mert nagyon sokan vannak Juhász Nagy Sándor tisztelői és barátai közül, akik minden alkalmat felhasználnak, hogy az alapítványt növeljék.

Juhász Nagy Sándor főjegyző közismert szerénységével azt a javaslatot terjesztette az előkészítő bizottság elé, hogy ezt az alapítványi összeget csatlakoztassák a Révész Imre püspök által megindított Kollégiumot felsegítő akcióhoz, természetesen az ő neve nélkül.

A bizottság Juhász Nagy Sándor eljenzésére is egészen más álláspontot helyezkedett. Javasolta a presbitériumnak, hogy a Juhász Nagy Sándor alapítvány összege utaljék az új akcióhoz.

pénztárába a kollégiumi felsegítő akció javára — amint ezt Juhász Nagy Sándor kívánta. — azonban minden körülmények között tartásuk Juhász Nagy Sándor nevére alapítvány.

A presbitérium egyhangú lelkesedéssel fenntartotta régi határozatát, vagyis a Juhász Nagy Sándor alapítvány mellett foglalt állást.

## A presbitérium tulajdonába veszi az egyetemi templomot

Köszönet dr. Erdős Károlynak

A presbitérium meglehetősen jegyzőkönyvi köszönetet szavazott dr. Erdős Károly professzornak, aki a saját költségén gyülekezeti otthont építtetett a nagyerdői egyházközségben. Itt kilenc éven át működött az első nagyerdői bibliakör, két év óta pedig istentiszteleteket is tartottak ott. Dr. Erdős Károlynak ezért az áldott eszelekedetért a presbitérium megajánlott halás köszönetet mondott.

A presbitérium elhatározta, hogy az egyetemi templom tulajdonába veszi és az egyházi építési bizottságot az átvétellel megbizta.

## Révész püspök megemlékezése a presbiteriumban a Kormányzóhelyettes Ur hősi haláláról

A református egyház presbiteriuma D. dr. Révész Imre püspök és dr. Kölcsey Sándor polgármester, főgondnok elnöklésével tegnap ünnepélyes gyűlést tartott. A püspök bensőséges imája után megemlékezett a Kormányzóhelyettes Ur haláláról:

— Szálljon el meghatott kegyel-rünk a kenderesi sírhoz, ahol tegnap egy nemzet reménységét eltemettük és a nemzetnek Krisztusban örök reménységét megvallottuk. Nem a láthatókra nézünk, hanem a láthatatlanokra, mert a láthatók ideigvalók, a láthatatlanok pedig örökkévalók. Magyarország ifjú kormányzóhelyettesében a magát a rábizottakéért boldog engedelmeccsel elégetett ifjú

főnixmadárban mi nemcsak minden magyarnak büszkeségét és reménységét siratjuk többi magyar véreinkkel együtt, siratjuk és példaként állítjuk magunk elé a mi református presbiteriársunkat is: a diósgyőri református egyházközség főgondnokát, aki esküvel vállalt kötelességet legnehezebb országos feladatai között is közismer-ten mindig különösen nagy szeretettel, fáradhatatlan szolgálatkészséggel és tanító példaként teljesítette. Legyen emlékezte örökre áldott, élete, példája fátyalként világító közöttünk.

A püspök szavait a presbiterium mélyen meghatva és felállva hallgatta végig.

## Új tanárokat választott a kollégiumi igazgatótanács

Új tanárok a ref. gimnáziumban és a tanítóképzőben

A Kollégium igazgatótanácsa és tanárválasztó küldöttsége tegnap délelőtti ülést tartott, melyen a Kollégium gimnáziumában megüresedett két, a tanítóképző intézetben üresedésben levő egy tanári állást töltötték be.

A gimnáziumban a magyar-német szakcsoportos tanári állásra Pöszke Lajos középiskolai tanárt, a latin-német szakra Varga Zsigmond tanárt választották meg.

A tanítóképzőben a magyar-német szakra Hados Balázs kiskunhalasi gimnáziumi tanárt nyert megválasztást.

A megválasztott tanárok kitűnő pedagógiai erők és megválasztásuk arra érdemes férfiakat ért.

Az igazgatótanács ülésén D. dr. Küllay Kálmán előterjesztette a lelkész-képző intézet új szabályzatát, mellyel egyhangúlag elfogadták.

## Látogatás a Hortobágyon

Vitorlázó élet a nap sütötte délibábos rónán

Gyönyörű nyári délután. Amint a vonat megérkezik Hortobágy állomásra, elénk tárul délibábos szépségeivel a végtelen pusztaság. A csárda, egy-két kút hörhorgas gémmel; s a madarak sokasága szinte elvész ezen a végtelen rónán.

A csárdától kb. 5 pernyi járásra tevül el a DRC vitorlázó növendékeinek tábora. Gyönyörű hely ez. A Hortobágy folyó partján fekszik és szinte kínálja magát a jövőre magyar nemzedéknek jövője ölembé, hűsítés magad.

A táborban éppen délutáni pihenő van s a fiúk egyrésze alszik, olvas vagy fürdenek. Amint beérnek a tábor területére Barta Gyula hangármesterrel találkoznak össze. Kérdésekre elmondja, hogy a táborozás már július 1. óta tart és ez már az utolsó, harmadik táboruk. A fiúk nagyon szorgalmasan dolgoznak és elég ügyesen sajátították el a vitorlázó-repülés titkait. De arról még szó sem lehet, hogy százszázalékosan rájuk hagyjunk valamit. Fegyelem van. Mert fegyelem nélkül nem bízhattunk a jövőre magyar ifjúságban — mondja többek között Barta hangármester.

Most egy izmos repülőlevente közeledik felénk. Rövid úszónadrág van rajta és bőre olyan fekete, mint a negereké. — Hogy hívnak repülőbajtársam! ? — kérdeztem tőle.

— Gargya Imre repülőlevente — válaszolja a fiú és katonásan megáll előttem. Először mondom neki, hogy álljon „pihenj” állásban, addig nem áll ő, míg Kiss Ernő oktató úr ki nem szól a sátorából „Állj pihenjbe Gargya!” „Parancsára” — hangzik a katonás válasz. Megindul belőle a szóáradat.

— Nagyon jó a tábor, csak az a baj, hogy már vége lesz... A „kaja” — mondja ő — elég; de azért én megennék hatszor ennyit fogadásból!

— Na én ezt nem hiszem el — válaszolom rá, mire a többi növendékek esküre nyílt kézzel bizonyítják, hogy a múlt napokban 45 bukfenőért három leventétől ette meg a lekváros palacsintát. — Most Kovács János repülőleventével beszélgetek el; „A” vizsga előtt állok és bizony nagyon szeretném, ha még most sikerülne letennem. Jó a tábori élet nagyon, már kétszer is voltam ügyeletes, éjjel 1—6 óráig és bi-

zony nem egyszer kimostam a szemem a Hortobágy folyóban, hogy el ne aludjak. (Mindem elavás 3 nap egymásután való ügyeletes szolgálat — ezért félnek ettől ennyire).

De lassan négy óra és a fiúk készülődnek a délutáni starthoz. Éppen most jön ki a parancsnoki sátorból Csinos József oktató úr; Kiss Ernő oktató és Hiripi Ferenc segédoktató. Csinos oktató urat éppen el tudom még „csipni” egy pár percre és máris kérdéskösdöm tőle:

— Milyen érzéssel fogadták a fiúk a Főméltóságú Ur halálának híreit!

— Nagyon megdöbbentette a fiúkat és mindegyik szemében büszkén csillogott a visszatartott könnyesepp; pilótasors volt; és a gyerekek szent elhatározása, ők is így halnak meg, ha kell és sohasem felejtik el annak a hősnak az emlékét és legutolsó szavait, amit a frontról üzent hozzájuk „Nem tudok nemesebb célt elképzelni, mint háborúban vadászrepülőnek lenni!”. Ezután saját magáról beszél egy pár szóval Csinos oktató úr. A teljesítmény repülést szeretném elcsinálni (ez az „aranykoszorús” teljesítmény), amit eddig csak Tasnádi László ért el. Meg is próbáltam és sikerült 2250 méterig felemelkedni és 2 óra 20 percig a levegőben lenni, de ez még kevés. Remélem nem sokára sikerülni fog ez is. Ezután még egy pár élményéről beszél, majd így fejezi be szavait:

— Hála a Magyar Repülő Építő és Tervező Szövetségnek (különösen Rubik Ernő bajtársunknak, ki a „Pilis” gépet tervezte), hogy ilyen gépekkel is, mint a mieink, sikerült ilyen teljesítményt elérni és kibírta a nagy repülőpróbat.

A gyerekek a starthelyen már felálltak, s lassan megindulunk mi is. A „Vöcsök” szárnysegetten áll s Gargya Tibor növendék most ül be a gépbe. Megszorítja és összeköti a hevedereket, Hiripi segédoktató a zászlóval jelt ad a esőrlésre és Kiss Ernő oktató fokozatosan húzza fel a gépet a magasba. Majd intenek a zászlóval; a hűzés megáll; a növendék „kiakassza” a kötelet s a gép kb 30 másodpercig lebeg a levegőben, majd lassan földet ér! És így megy ez minden áldott nap.

A növendékeket napról-napra jobban kiképezik, amit Csinos József, Kiss Ernő oktató uraknak és Hiripi Ferenc segédoktató úrnak, Barta Gyula hangármester becsületes munkájának köszönhetnek.

Nem kell megfélekednünk dr. Stepper Károly felügyelő, Grassel Herbert igazgató és V. Fáy Aladár intéző úrról, akik felügyeletükkel, katonás magatartással tért és időt adnak az ifjúságnak. Uj. Kovács Ferenc.

## Severio Ritter érsek Debrecenben

Bánáss László prépost plébános vendége volt

Magas egyházi méltóság látogatott el tegnap Debrecenbe. Mons. Severio Ritter érsek, volt pápai nuncius, a pápa rendkívüli követe. Az érsek átutazóban volt Debrecenben és ezt az alkalmat megragadta, hogy régi ismerősét, Bánáss László debreceni prépost plébánost meglátogassa. Bánáss Lászlót még római tartózkodása idejéből ismeri és a régi kedves ismeretséget elevenítette fel most átutazása alkalmából.

Az érsek autóját érkezett, nyomban a Szent Anna utcai plébániára hajlatott, hol Bánáss László nagy szeretettel és tisztelettel fogadta. Az érsek a plébánián ebédelt, majd hosszabb ideig elbeszélgetett Bánáss Lászlóval. A társalgás latin, német és olasz nyelven folyt.

Az érsek titkára Mons. Sette kísérelében érkezett és a délutáni órákban Nagybánya felé tovább utazott.

## A tegnapi napon szép eredménnyel gyűjtöttek a leventék

A három napja folyó téli ruhagyűjtés tegnap nagyon szép eredményt mutat fel. Már a kora reggeli órákban személyesen keresték fel igen sokan a központi gyűjtési raklárt és irodát, főleg azok, akik pénzügyi nyújtással járultak hozzá a gyűjtés sikeréhez. Igen sokan akadtak olyanok, akik tízpengős adománnyal váltották meg az adakozást, de a levente gyűjtő csapatok is szép eredményt mutathattak fel. A gyűjtött anyag átvétele és csoportosítása, rendszerezése és már részben a csomagolása is megkezdődött. Debrecen harmincezer családjára egészen bizonyos, hogy kivétel nélkül meghozza a maga áldozatát. A polgári társadalom, a kis emberek szinte kivétel nélkül odaállanak adományaikkal, a jelek szerint a jobb anyagi körülmények között élők a

gyűjtés utolsó napjaira szánták adományaikat.

Nap-nap után közöltük, hogy mi minden az, ami a téli ellátásra első sorban számításba jöhet. Tegnap már a közölt írás után főleg szőrmeholmi került igen sok, de ebből nem lehet elegendő gyűjteni akkor, amikor első sorban erre a holmira lesz szüksége honvédeinknek a nehéz orosz télen. Kikészített és nyers bőr egyaránt érték, melyet mind fel tudnak használni és ennek alapján a téli ellátást biztosítani.

A gyűjtés szeptember 5-ig tart. Nap-nap után megjelennek a város minden egyes házánál a leventék és felhívják adakozásra a lakosságot. Egyetlen háztól se mehettek ki üres kézzel.

## Új református tanítók: Tóth Erika, Bódi Szeréna, Fekete Béla és Loós Gyula

Tanítóválasztás a presbiteriumban

Rendkívül izgalmas választás folyt le tegnap délután a református presbiteri gyűlésen. Szabó Károly iskolaszéki előadó ismertette a pályázatokat és elmondta, hogy a megüresedett öt állásból négyet most betöltenek, két férfi és két női állást. A férfiak közül 17, a nők közül pedig 13-an pályáztak.

A jelölő bizottság a következő sorrendben ejtette meg a jelöléseket:

Az első férfitanítói állásra jelölték első helyen Bérés Antal, 2. Nyári Lajos, 3. Loós Gyulát.

A második férfiállásra első helyen Fekete Bélát, 2. Balogh Imrét, 3. Tóth Bélát jelölték.

Az első női állásra első helyen Bod Margitot, 2. Tóth Erikát, 3. Füredi Szabó Emiliát jelölték.

A második női állásra első helyen Bódi Szerénát, 2. Giday Gabriellát, 3. Sallay Mariannát jelölték.

Egy kivétellel minden állásra pótválasztást kellett tartani.

Egyedül a második tanítói állás hozott azonnali eredményt, amennyiben Fekete Bélát abszolút többséggel megválasztották. Fekete Béla 57, Tóth Béla 27 és Balogh Imre 25 szavazatot kapott, így Fekete Bélát megválasztott tanítónak jelentették ki.

Az elsőszámú tanítói állásra az első szavazás nem hozott végleges döntést, mert Bérés Antal 38, Loós Gyula 36 és Nyári Lajos 35 szavazatot nyert.

A pótválasztáson Loós Gyula 49 és Bérés Antal 41 szavazatot kapott, így Loós Gyulát megválasztott tanítónak jelentették ki Uray Sándor elnök.

Rendkívül izgalmas választási harc folyt le a tanítónői állások betöltésénél, különösen az első tanítónői állásra meg-ejtett szavazásnál. Az első helyen jelölt Bod Margit 42, a második helyen állt Tóth Erika 37 és Füredi Szabó Emília 29 szavazatot kapott, így pótválasztást kellett elrendelni Bod Margit és Tóth Erika között.

A pótválasztáson leadtak 93 szavazatot, ebből 6 érvénytelen volt, mert másra szavaztak, mint Bod vagy Tóth. A szavazás eredménye a következő: Tóth Erika 48, Bod Margit 42 szavazatot nyert és így Uray Sándor elnök Tóth Erikát megválasztott tanítónőnek jelentette ki.

A második tanítónői állás betöltése simábban ment, amennyiben az első

szavazásnál Bódi Szeréna 48, Giday Gabriella 33, Sallay Marianna 28 szavazatot kapott, pótválasztást kellett tartani Bódi Szerénát és Giday Gabriellát között. Most leadtak 90 szavazatot, ebből is érvénytelen volt 8, mert másra szavaztak, mint az itt szereplő jelöltek. Bódi Szeréna 44, Giday Gabriella 38 szavazatot kapott, így az elnök Bódi Szerénát megválasztott tanítónőnek jelentette ki.

Az új tanítók és tanítónők a legközelebbi presbiteri gyűlésen teszik le a hivatali esküt.

## Üzenet a harctérről

Tábori postai lapot hozott szerkesztőségünkbe a posta a következő tartalommal:

Igen tisztelt Szerkesztőség! Szíveskedjen lapjukban közzétenni, hogy minden ismerősünknek és szeretett hozzátartozóinknak messze távolból, Orszárgazból üdvözlétek küldünk. Jó egészségben vagyunk. Egyben szíveskedjen a jelzett címre lapjukat elküldeni. Maradtunk hazafias tisztelettel: Németh Ferenc őrmester, Balku István honvéd, Bagó Sándor honvéd, Felföldi Dezső honvéd, Hamar Sándor honvéd, Lengyel Elemér honvéd.

A „Debreczen” szerkesztősége úgy a levélíróknak, mint valamennyi bajtársuknak a debreceniek szíves üdvözlését küldi. Üzeneteiknek mindenkor készséggel helyet adunk. Lapunkat a kért címre megindítottuk.

## Robbanás egy párisi moziban

Páris, augusztus 28. (OFI.) A Clichy-utcai Olympia moziban rendezett propagandaelőadás folyamán szerdán este fél 10 órákor robbanás történt. Egy ember meghalt, kettő súlyosan megsebesült. Húsz embert, akik könnyebben sebesültek meg, kórházba vitték. (MTI.)

**Iskolatáska  
Aktatáska**  
Jánossy  
játéküzletében, Simonffy u. 1.

**Szabó Lajos**  
magyar nótaestje  
ma és holnap  
Simi bácsi  
sörszatóriumában.

## A Kormányzóhelyettes Úr ravatalára szánt koszorú árából téli takarókat vesz honvédeinknek az Ipartestület

Az előjáráság ülése — Debrecen négy ezer iparosra képviselőket kér az anyag-gazdálkodási bizottsághoz

Az Ipartestület előjárásága pénteken délután nagy érdeklődés mellett ülést tartott Galamb Ferenc elnöklésével.

### Új iparossegédek

A Nemzeti Híszkegy elmondása után Szendrey Sándor alelnök a felszabadult tanoncokhoz intézett elbocsátó beszédet. Hangoztatja, hogy szívükben a szeretet gondolatával távozzanak s a magyar iparnak — mely külföldön is anyanyelvi dícsőséget és elismerést szerzett már — legyenek hű harcosai.

Ezután Lechner Lajos jegyző kiosztotta a segédleveleket a felszabadult tanoncoknak.

A segédek névsora a következők:

Jelesea vizsgáltak: Matkó László géplakatos, Libermann Miklós nyomdász, Balogh Imre géplakatos. — A többi új segéd: Takács Gyula autószerelő, Szabó Sándor sütő, Erdődi Gusztáv ács, Szilágyi József hentes-mészáros, Schwartz Judit nőszabó, Séra Zoltán szobafestő, Fazekas Irén nőszabó, Rácsai Lajos sütő, Béres Sándor nőszabó, Bugya László timár, Makai Károly műszerész, Tóth György hentes, Ladányi Zoltán lakatos, Balla László géplakatos, Kálló Gyula szobafestő, Szűcs Ferenc mérlegkészítő, Huszár Endréné fodrász, Tamás József vendéglős (pincér), Jánbor Ferenc lakatos, Juhász Lajos villany-szerelő, Tokaji János mézeskalácsos, Domokos Imre vendéglős (szakács), Balla Zoltán műszerész, Pokoly Anna nőikalap készítő, Kuhajda Mihály fényező, mázó, Nagy József vízvezeték-szerelő, Horváth Mihály hentes-mészáros, Kovács Adrienne paplanos, Timár János cukrász, Hauser Olga nőszabó, Györfy Lajos kovács, Laczkó Zoltán szobafestő-mázoló, Vámosi László géplakatos, Morvai Gyula géplakatos, Bacsó Béla géplakatos, Tóth Lajos géplakatos, Tóth Béla géplakatos, Kóteiki Henrik géplakatos, Kaszás Lajos géplakatos, Kovács István géplakatos, Laczkó Dániel géplakatos, Gyüre Sándor géplakatos, Tiboldi Sándor géplakatos, Garay László géplakatos, Szentesi János géplakatos, Gál István géplakatos, Molnár Sándor géplakatos, Rácz Imre géplakatos, Pethő Béla géplakatos, Molnár Jenő géplakatos.

### Az iparosság részvétele a nemzeti gyászban

Ezután Galamb Ferenc elnök üdvöztötte a megjelenteket, majd kegyeletos szavakkal emlékezett meg a nemzet nagy gyászáról, a Kormányzóhelyettes Úr hős haláláról. Hangoztatja, hogy talán egyetlen társadalmi osztály sem értekelheti annyira a Kormányzóhelyettes Úr halálát hű kötelességteljesítését, mint éppen az iparosság. Méltattja vitéz Horthy István érdemeit, majd indítványozta, hogy a debreceni iparos-társadalom intezzen hódoló táviratot a Kormányzó Úrhoz, melyben erőt, kitartást és vizsgálatot kér számára és csatlakozza részére Istentől. Az indítványt az előjáráság egyhangúlag elfogadta, ezután egypérses néma felállással áldották a Kormányzóhelyettes Úr emlékének.

Pataky József alelnök soronkívül szólalt fel. Indítványozta, hogy a honvédek számára megindított téli ruhaneműgyűjtésből az iparosság is vegye ki részét oly módon is, hogy a Kormányzóhelyettes Úr ravatalára küldeni szándékozott koszorúra összegyűjtött 300 pengőt koszorúmegváltás címén 30 darab takaró vásárlására fordítsák s azt elküldik a harcoló katonáknak.

Az előjáráság nagy lelkesedés közepette fogadta el az indítványt.

### Németh Lajos elparentálása

Galamb Ferenc ezután Németh Lajos szerelómestert, székélgazdónokot parentálta el, kiemelve az elhunyt iparos nemes szívét, áldozatkész, szerető lelkét.

### Az iparosok a színművészetért

Az előjárásági ülés vendégeit, Belezna Unger István színgazdát és Selmeczy Mihály titkárt mutatta be ez-

után az elnök a megjelenteknek. Méltatta a színművészetet, mint a magyar kultúra, magyar nyelv, magyar szív és magyar érzés művészi tolmácsolóját. Felkérte a szakosztályi elnököket, hassanak oda, hogy tagjaik közül minél többen váltsanak színházi bérletet. Kivánatos az »A« bérletek választása, így lesznek olyan napok, melyeken a nagy iparoscsalád a nemes szórakozás mezején is találkozik. Unger István színgazdát pár meleg, közvetlen szóval fordult a megjelentekhez és kérte, hogy a magyar kard, magyar munka és magyar művészet tartson össze.

Ezután Varga Ella ipartestületi tisztviselőnő tette le a fogadalmat, melyet dr. Csáthy Dezső ügyvéd olvasott fel. Galamb Ferenc elnök intézett biztató szavakat az új tisztviselőnőhöz, akit jó munkára buzdított.

### Az elnök budapesti útja

Lechner Lajos jegyző előterjesztette az elnök budapesti útjáról szóló jelentést, mely foglalkozott az építőiparosok, bõrparosok, csizmadiak, sütlőiparosok ügyével.

Ezeket az ügyeket az elnök részletesen ismertette. Budapesti útja eredményel járt, megvan a remény arra,

### Halált kért az ügyész a kunhegyesi rablógyilkos fejére

Harmadik napja tárgyalt a szolnoki törvényszék a kunhegyesi rablógyilkosság bűnügyét, melynek vádlottja Geszti Miklós 43 éves kunhegyesi gazdálkodó, aki a múlt év október 6-án van elzárva letartóztatásban.

A legnap délelőtt tovább folyt a tanulkahallgatások. Dr. Schéda László debreceni királyi ügyész elmondta, hogy Geszti neki olyan részleteket is elmondott a Szász házaspár meggyilkolásáról, amelyek az esendőség előtt sem vallott be és amelyeket csak a gyilkos tudhatott.

A bizonyítási eljárás befejezése után Dóczy Geórgy és Magyar Károly orvoszakértők mondták el véleményüket, amely szerint a gyilkosságot lö-

hogy minden szakma a jelenleginél több anyaghoz fog jutni.

Pataky József alelnök szólott hozzá a jelentéshez s javasolta, hassanak oda, hogy az anyag-gazdálkodási bizottságba a debreceni ipartestület elnökét beválasszák, hogy így a 3000 debreceni iparos érdekei még jobban biztosíthatassanak. Az indítványt elfogadták.

Lajos Béla alelnök a pénztár és hivatal július havi forgalmát ismertette. A július havi bruttó jövedelem 8490.64 pengő volt. A számvizsgáló bizottság jelentését Lechner Lajos terjesztette elő.

### Az enyv-ügy

Bálint Sándor és Vangor Antal, az asztalos szakosztály alelnöke az asztalos szakosztály nevében beadványt intézett az előjárásághoz az enyv ügyvel kapcsolatban. Szakmaközi értekezlet összehívását és az enyv százalékszerinti elosztását, az enyvadag felemelését kéri. Az enyvkerdeshez sokan hozzászóltak, a vitát Galamb Ferenc elnök zárta be, aki ígéretet tett arra, hogy az enyveloszlásnál a legjobb belátása szerint, a legigazságosabban jár el.

### Egyéb ügyek

Szabó Gábor csizmadia szakosztályi elnök lemondását az iparosság elutasítja. Ideiglenesen Komlóssy Sándort bízzák meg a szakosztály vezetésével.

A Németh Lajos elhunytával megüresedett székélgazdónoki állást Oláh Jánossal, az iparosszálló gondnoki állást pedig Pucsera Jánossal töltötték be.

gyefferrel követhették el, mind a négy lövés halálos volt, külön-külön is. A vádlott teljesen épeelmű és az volt nyolc évvel ezelőt is, amikor 1934 októberében a gyilkosságot elkövette. Kalmár János ügyész vádbeszédében halálbüntetés kiszabását kérte a rablógyilkos fejére, mert szerinte a debreceni és egyéb beismerő vallomása is alátámasztják, hogy csakis ő lehet a tettes. Kovács Miklós védő Geszti felmentését kérte, mert szerinte semmiféle bizonyíték nincs arra, hogy Geszti követte volna el a kettős rablógyilkosságot.

A bíróság ítéletet szeptember 3-án reggel 9 órakor hirdet.

### Színleges iparüzés esetén visszavonják az iparigazolványt

A m. kir. minisztérium a gazdasági és hitélet rendjének, továbbá az államháztartás egyensúlyának biztosításáról szóló 1931:XXVI. tc. 2. §-ában foglalt és legutóbb az 1942:XI. tc.-kel meghosszabbított felhatalmazás alapján a következőket rendelte el:

Az illetékes iparhatóság az iparigazolványt, illetőleg iparendélyt visszavonja attól, aki iparigazolványa, illetőleg iparendélye alapján az ipar gyakorlását más, az ipar gyakorlására a fennálló jogosítványok szerint nem jo-

gosított személynek teszi lehetővé.

Az olyan személy, akinek iparigazolványát, illetőleg iparendélyét az előbbi bekezdés alapján visszavonták, a visszavonást elrendelő véghatározat jogerőre emelkedésétől számított három év alatt iparigazolványt, illetőleg iparendélyt nem kaphat, kivéve, ha az illetékes miniszter kivételes méltánylást érdemlő esetben erre engedélyt ad.

A rendelet kihirdetésének napján lép életbe.

### Magyar színdarabot is játszanak a kis székely szórvány gyermekek

A Hargitaváralja jelképes székely község felügyelete alatt a debreceni Nagyerdőn nyaraltatott ötvenegy szórványgyermeket lelkes kis tanítónők igazi magyar gyermekekékké varázsolták át. Pedig olyan is akad köztük, aki mikor idekerült, magyarul sem tudott. A türelmes hazaszerető egyik legszébb csodatétele, amit ezekkel a gyermekekkel véghez vittek. Mindannyian mint kis magyar apostolok kerültek vissza szülőik házába, élesen magyar levegőt visznek oda, hogy élesztője legyen az otthonmaradottaknak.

Ezek a kis magyar palánták megmutatják, hogy mit tanultak, mit gyűjtöttek és láttak. A két hónappal ezelőtt magyarul sem tudó gyermekek most színdarabot is adnak elő a Déri-múzeumban, vasárnap délután 5 órakor tartandó búcsú záróünnepélyükön. Aki bepillantást óhajt abba a hősies munkába, amit a szórvány gyermekek megmentéséért végez-

tek és kell még végezni, ne mulassza el ennek az ünnepélynek a meghallgatását. Sem belépődíj, sem műsormegváltás nincs. A város hazafias közönységét szeretettel meghívja és várja Hargitaváralja előjárásába.

— Betörő jár a nagyváradi püspöki palotában. Jelentették a nagyváradi rendőrségben, hogy az elmúlt éjszaka betörők jártak a római katolikus püspöki palotában. A palota jobbszárnya mellett levő parkból felmászott a betörő a nyitott terrasra és onnan a nyitva felejtett ajtón keresztül jutott be a palotába. Hét lakatlan szobában felkészítette a szekrényeket, fiókokat a betörő, kiforgatta a fiókok tartalmát, de az eddigi megállapítások szerint semmit sem vitt el. Próbálkozott a betörő a második emeleti részen is, de itt már nem tudott megbirkózni a zárral. Közben a kutyák ugatására felébredt Nemesek Rudolf gépkocsivezető, aki azonnal a betörő üldözésére indult, de az elmenekült. A rendőrség megindította a nyomozást a vakmerő éjszakai látogató kézrekerítésére.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

### Soós Béla vasárnap tartja búcsúprédikációját a Nagytemplomban

Ismeretes, hogy dr. Soós Bélát, a Csapó-utcai egyházzsész köztisztviselőben álló lelképásztorát egyetemi ny. r. tanárrá nevezték ki. Dr. Soós Béla augusztus hó 30-án, vasárnap tartja búcsú prédikációját a Nagytemplomban. Lelkészi állásáról szeptember hó 1-én mond le s ugyanakkor vesz búcsút gyülekezetétől.

Az egyházzsész bensőséges ünnepéggel készül búcsút venni szeretett lelképásztorától.

### A református tanítói kar köréből Dr. Ormós Pál lemondása

A presbitérium tudomásul vette, hogy dr. Ormós Pál tanítói állásáról lemondott, mert tanügyi segédfogalmazóvá nevezték ki Szalmára. A presbitérium új működésére és munkájára Isten áldását kéri.

### Benkő Miklós nyugalomba vonult

A presbitérium az egyház iskolában eltöltött 22 évi lelkiismeretes, kötelességteljesítéséért, példás szorgalmáért elismerő köszönetét fejezte ki, a nyugalom éveire Isten bőséges áldását kívánja.

### Református tanítói áthelyezések

Három üresedésben levő tanítói állásra belkörü pályázatot hirdettek. Tizenkét áthelyezést, a következő változások történnék: Mészáros József helyére Molnár Györgyöt, dr. Ormós Pál helyére vitéz Kádár Sándort és Benkő Miklós helyére Sass Istvánt választották be. A presbitérium ezeket a választásokat megerősítette.

### A szén forgalmának szabályozása

A hivatalos lap szombati számában megjelent rendelet értelmében ismét az iparügyi miniszter szabályozhatja a szén, brékelt, koksz, kokszbrékelt háztartási célra való felhasználását és forgalmát. A közellátási miniszter eddig tett rendelkezésével azonban hatályban maradt mindaddig, míg az iparügyi miniszter a jelen rendeletben kapott felhatalmazás alapján másként nem rendelkezik.

### Fejszével agyonverte feleségét, azután kétszer is öngyilkossági kísérletet követett el

S. Szabó János gazdálkodó a szabolcsmegyei Úra községben féltékenységi rohamában fejszével agyonverte fiatal feleségét, Borotával akarta elválni a nyakát, de ebben is idejében megakadályozták és addig őrizték, amíg a csendőrök megérkeztek, akik letartóztatták és átadták a nyíregyházi kir. ügyészségnek.

### Vennék Debrecenben

## 4 szobás kertes házat

Részletes ajánlatokat kér Puskár József Tarpa, Baksatanya

## HIREK

## „DEBRECZEN“

szekesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József kir. herceg u. 1. (Bikabérbáz). Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás). Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

## Dolgoztass, hogy dolgozhass!

GYÓGYSZERÁRAK éjjeli szolgálata, augusztus 29-én reggel 8-tól, szeptember 5-én reggel 8-ig: „Kigyó” Piac u. 31, telefon: 30-95. — „Tisza” Péterfia u. 61, telefon: 24-52. — „Csillag” Árpád-tér 1, telefon: 29-32. — „Szent háromság” Homokkerti, Szabó Kálmán u. 14, telefon: 17-09. — „Mátyás király” Nyilastelep, telefon 32-01

Adjatok téli ruhát a katonáknak, négy mélték legyünk hozzájuk, akik vérrel váltják meg a magyar népet! Batmennyi téli holmi gyűlik is össze, semmi sem sok s egyetlen darab, egyetlen fonál sem véssz kárba. Adjunk sokat, mert minden domány hozzájárulás legjobb fiaink egészségének megővéséhez.

## Nem így vártunk haza...

Nem így vártunk haza  
Hazánk hős vitéze;  
A Magyar nemzetnek  
Jövője-Reménye...  
Most a porba hullva  
Szárnytörtően kérdjük:  
Mért tetted ezt velünk  
Atyánk, jó Istenünk?...  
Vagy az Ó halála  
Mint a Krisztus vére  
E nagy háborúnak  
A megváltott bére?...  
Értünk adta éltét  
A kioltott véret:  
Mint egykor Krisztus  
Ki elmosa vétéket  
A bűnös világnak  
S megtörte hatalmát  
Az örök halálnak...  
Vagy az Ur hívott el  
Rád bizva a sorsunk,  
Hogy Te légy ezután  
A Védőangyalunk...  
Összeszorult szívvel  
Remegő lélekkel  
Küldjük sóhajunkat  
A vándorfelhőkkel:  
Föl a magas égbe  
Az Ur trónusához

Hős voltál életben  
Hős a halálodban  
Vitéz Horthy István  
Nem így vártunk haza...

Veressné Főző Erzsébet.

— Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban. (Úrvacsoraszítás Újkegyérre.) Nagytemplom d. e. 10 pr. dr. Soós Béla, ág. Csutoros Sándor, d. u. 6 Keekés József. — Kistemplom d. e. 9 pr. Magyar Bertalan, ág. Keekés József, d. e. 11 pr. Uray Sándor, ág. Gönczy Sándor, d. u. Csutoros Sándor. — Kossuth u. templom d. e. 10 pr. Ács Mihály, ág. dr. Ötvös János, d. u. Ács Mihály, Karolyi G.-téri templom d. e. 9 pr. Kolozsváry K. László, ág. Pelcskey Károly, d. u. 4 Sulyok Kálmán. — Isotálytemplom d. e. 10 pr. Molnár Ferenc, ág. Birinyi János, d. u. 6 Birinyi János. — Árpádtéri templom pr. dr. Hegyaljai K. Géza, ág. Erdei Mihály, J. u. 6 dr. Erdei Mihály. — Homokkerti templom pr. Kovács József, ág. Dusicsza Ferenc, d. u. 6 Dusicsza Ferenc. — Nyilastelepi templom d. e. 10 ág. Orosz János, ág. Mezey Béla, d. u. fél 7 Orosz János. — Csapókeri templom d. e. 10 pr. dr. Dancsházy Sándor, ág. Gall Mihály, d. u. 6 Gall Mihály. Kerekestelepi templom d. e. 10 pr. és ág. Szilágyi László, d. u. 3 Szilágyi László. — Egyetem templom d. e. 10 pr. és ág. Szemes László, ág. dr. Czeglédi Sándor. — Augusztus szanatórium egyetemes 10 pr. és ág. Fencz Zoltán. — Egyetemi klinikák Szemes L., Koncz Z. — Téglaskerti áll. Iskola d. e. 10 pr. és úrv. oszt. Sarkózy László. — Téglavetői gyűl. ház d. u. 4 Kovács Árpád. — Wolffkatelepi olvasókör d. u. 4 Dusicsza Ferenc. — Tanyai istentiszteletek Ebcs d. e. 10 Molnár

## Kutyák kaparták ki a holttestet

Halálra ítélték a bácskai testvérgyilkost

A szegedi ítéletbíróság tegnap tárgyalta Kukavszky János bácskai földműves bűnyelét, aki ellen az volt a vád, hogy előre megfontolt szándékkal meggyilkolta és kirabolta testvér-öccsét. A 28 éves földműves mulatozó ember volt és mindenképpen pénzt akart szerezni. Lassan érlelődött meg benne az az elhatározás, hogy elteszi láb alól jómódú öccsét.

Egy napon együtt mentek ki a halárba nyulászni. A tisztáson észrevétlenül öccse mögé lopózott, elővette a kabátja alatt rejtgetett baltát és a gyanútlan embert teljes erőből fejbevágta. Mihály nevű öccse véresen összeesett s ekkor még három csapás!

Gyula. Pallag d. e. 9 pr. és ág. vitéz Szabó Endre. Lukaháza d. u. 3 pr. és ág. vitéz Szabó Endre. Hármashegy d. e. 10 pr. és ág. László L. Elek. Hortobágy d. e. 9 dr. Papp Géza. Egyek d. u. 2 dr. Papp Géza.

— A római katolikus templomban és kápolnában rendes vasárnapi miserend A lelkészi beosztást ma eszközölik.

— A görög katolikus templomban délelőtt negyednyolc órakor reggeli istentisztelet. — 8 órakor diákmissza. — 9 órakor katonamissa. — 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet dr. Hudáky Aladár segédlelkész mondja. — Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise Délután félnegy órakor rózsafüzérjátosság. — 4 órakor vécsernye és szentsegímdadás.

— Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 10 órakor istentisztelet. Prédikál dr. Pass László tb. espereslelkész.

— Evangelizációs istentisztelet lesz az egyetemi templomban holnap, folyó hó 30-án, vasárnap este 8 órakor. Igét hirdeti: Uray Sándor lelképásztor.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos utcai imaházban vasárnap d. e. fél 9-től fél 10-ig imaóra, fél 10-től fél 11-ig prédikáció, 11:012-ig vasárnapi iskola, d. u. 6—8-ig vallásos-estély. — Szerdán este fél 8-tól fél 9-ig bibliaóra. — Péntek este fél 8-tól fél 9-ig imaóra.

— A Szent László Dalegyelet vezetősége felkéri a tagokat, hogy e hó 31-én, hétfőn este félhat órára a Katolikus Otthonban okvetlen megjelenni sziveskedjenek.

— A debreceni egyház a Magyar Biblia Társulat alapító tagja. Elhatározza a debreceni presbitérium, hogy mivel a British Bibliatársulat működését a háború miatt nem folytathatja, alapító tagul lép a Magyar Biblia Társulathoz és 200 pengőt fizet.

— Honosítás. A m. kir. belügyminiszter úr a külföldi állampolgár özv. Mühlböck Jánosné 1877. évi születésű konyhakertész foglalkozású debreceni lakost az 1911. évben született János nevű gyermekével együtt a magyar állam kötelekibe felvette, illetve honosította. Polgármester.

\* Leveles Irén okleveles középiskolai nyelvtanárnő angol, francia, német nyelvtanítását szeptember elsején megkezdte. Hatéves kortól gyermekek részére is tanítás. Svetits-bérbáz, 2 lépcső I. emelet 5.

\* Az összes fényképezők műtermelket vasárnaponként zárva tartják.

\* Gyászszászók, fekete lobogók, csokorszalagok, rudak, Pethő zászló készítmények szakiparban. Szent Anna u. 10, telefon: 32-41. Családi címerek, gobelin-kepek festése.

\* Női zenekar az Édenben. Kovács Etelka primás, Farkas Zsuzsika tangó-harmónikás és Kéki Ida énekesdobosnők szeptember hó 1-től szórakoztatják kedves vendégeinket.

— Halálraítéltek öt norvégét. Az oslói rendőrbíróóság esztörtökön hozta meg ítéletét a nyolc norvég vádlott ellen, akiket az 1941 februárjában az oslói keleti és nyugati pályaudvarok ellen elkövetett merénnyel vádoltak. A nyolc vádlott közül ötöt halálraítéltek, a többi pedig börtönbüntetésekkel sújtották. A halálraítéltek között van négy munkás és egy volt norvég hadnagy.

mért rá, majd amikor meggyőződött, hogy már nincs benne élet, magához vette fiúere pénzét és Újvidékre utazott.

A rablót pénzéből sorra járta a kocsmákat és felkereste régi barátját is. Másnap hazautazott, kiment a határba és testvére holttestét elföldelte. Ezután elbujdosott. Pár nappal később felfedezték a gyilkosságot, mert az alig egy arasznyira eltemetett holttestet a kutyák kikapták. Egy elhagyott tanya házában fogták el a gyilkost. Az újvidéki törvényszék életfogytiglani fegyházra ítélte, a szegedi bíróság azonban most halálbüntetésre ítélte a bácskai kaint.

— Esküvő. Madar Irén Mária és Vass Imre ma délután 6 órakor tartják esküvőjüket a református Nagytemplomban.

— Leventék figyelmébe! Értésitem azokat a leventéket, akik az elmúlt ki-képzési évben a csapókeri ref. iskolába hétfői napokon jártak, hogy szeptember elsején, azaz kedden délután 3 órakor jelentkezzenek a csapókeri ref. iskolában. Az iparostanonciskola hétfői csapókeri leventéi ugyancsak szeptember hó elsején az iparostanonciskola tornatermében jelentkezzenek, délután 3 órakor A borbély-szakasz leventéi (borbélysegédek) szintén szeptember hó 1-én, kedden reggel 8 órakor tartoznak jelentkezni a leventeparancsnokságon. (Péterfia u. 45 szám alatt) új beosztás végett.

— Az Osztályorsorsjáték tegnapi húzásán 70.000 pengőt nyert: 33819, 50.000 pengőt nyert: 69965, 5000 pengőt nyert: 61490, 4000 pengőt nyert: 5645, 3000 pengőt nyert: 81284, 2000 pengőt nyertek: 31935 57858, 1000 pengőt nyertek: 18757 29314 30098 80196 83068, 800 pengőt nyertek: 12868 25048 35577 48311 60739 60932 68017 70542 75156 88962 96560, 600 pengőt nyertek: 13626 22314 27194 28273 38353 63035 81495, 500 pengőt nyertek: 2467 4360 7109 17863 22823 42141 44257 48646 50361 56735 63793 71090 71047 82175, 300 pengőt nyertek: 2917 3543 3540 4339 5350 6258 8752 8570 10916 11435 11721 11758 15070 17077 18759 18991 21537 21762 23878 27483 27998 28692 29885 31741 32673 36276 36729 36827 37556 37834 38422 38728 40683 41124 42302 42557 46921 47393 50181 51677 52070 53838 55317 56061 60669 62049 62371 65307 66342 66576 67518 69331 70348 72849 72988 73696 74693 75018 75054 75102 77444 79017 80887 83046 83312 87535 90486 90967 91423 91960 92447 93746 97569 97892.

— Bankjegy-eső. A szo teljes értelmében bankjegyek hullottak Port Said kikötőjére. A dolog úgy történt, hogy német légi támadás alkalmával bombalátat ért egy hajót, amelyben egy nagy láda „nyomtatványokkal” volt megrakva. A robbanás ereje szétrepítette a „nyomtatványokat” és a rakodómunkások nagy meglepődéssel tapasztalták, hogy a levegőből bankjegyek szállingóznak. Ezeket a bankjegyeket Angliában nyomták az egyiptomi kormány számára. Szevedélyes vadászat indult meg és a bankjegyek után kapkodó munkások közül többen összeverekedtek. Mire a hatóságok intézkedtek a bankjegysorozat lelítéséről, a munkások már régen elvásárolták az égből pottyant bankjegyeket.

— 30 pengőt tartalmazó pénztárcát lopott a Népfürdőből Kiss Sándor 33 éves konyár 363, szám alatti lakos özv. Klotz Józsefné fürdőpénztáros, Csillag-utca 77, szám alatti lakostól. Tettén rajtaérték, letartóztatták.

— Meglopta szállásadóját. Egy fiatalkorú már három hónapja csavarog Debrecen környékén. Legutóbb Borbély Margit Pozsonyi-út 5. szám alatt lakó családianytól kért szállást, aki től aztán ellopott egy pénztárcát 5 pengővel együtt, fehércmüt és egy kiló mézét. Letartóztatták.

## Dr. Vágó Vince új presbíter köszöntése

Dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző kegyeletes szavakkal emlékezett meg Vitézi Mátyás presbíter elhunytáról. Egyik legbuzgóbb presbítere volt az egyháznak, aki a nyilastelepi egyház rész tanácsosa és presbíterközpontja volt. Gyárimunkás társai között is az egyházzal való hűséggel valóban dicsőretreméltő példát mutatott. Emlékét kegyelettel megőrzik.

Helyére dr. Vágó Vince vágóhídi igazgatót hívták be a presbitériumba. Mindjárt letette az esküt és Révész Imre püspök nagy szeretettel, tisztelettel bizalommal és jóreménységgel köszöntötte.

— A földi örökös, amit Isten a választott népre bízott egyházában, tulajdonképpen mindig a mennyei célt kell hogy lássa végső irányzótul és meghatározótul maga előtt. Mi Istennek gyarló, esendő, de elhívott szolgálói a Földön, a Tőle ránk bízott tiszteben sok küzködés, sok nyomorúság tengerényi kísértés között, de mégis az Ő ügyeire ránk bízott szent zászlóért munkálkodunk. És abban a pillanatban, amikor presbíteri tisztelet gyakorlása közben elhomályosul a mi szemünk előtt az, hogy ezt a zászlót a mi kezünkben emeljük, magunkhoz hasonló gyarló emberek útján, de nem emberektől, hanem az élő Istenől kaptuk, abban a pillanatban elvész minden értelmű presbíteri tiszteletünk. Földi feladatunkon hűségesen munkálkodva, a legapróbb e világi szükségét is az egyháznak hűséggel és igen nagy felelősséggel szem előtt tartva, de tekintetünket örökre a végső nagy cél: az Isten országa felé irányítva, fogjunk kezét és váll váll mellett, szív szív mellett, ha kell hűlő vér vér mellett induljunk abba a harcba perenyi késedelem nélkül, avagy bennünket a Győzelmes Király küld. Isten hozta közöttünk.

Vágó Vince dr. megköszönte a meg-tiszteltetést, mellyel presbiterséggel bízták őt meg és ígerte, hogy igyekeznék fog mindenkor elegendő lenni kötelességének.

## Családi értesítés:

WEISZ ZSAZSA  
és  
GRÖSZ MOR

Csap u. 18. sz. alatti lakásokon. aug. 30-án, délután félnegy órakor tartandó egybekelési ünnepélyekre rokonainkat, jóbarátainkat és ismerőseinket szivesen látják.

— Egy év után esipték el a tolygát. Szabó Márton kovácsmester, Csapó-utca 92, szám alatti lakos meg a múlt év szeptemberében elküldte alkalmatlanságát, Góti István egy kezükösivel szénért. Gáti nem ment vissza gazdájához, a kéziköcsöt eladta, s maga elszökölt. A napokban elfogták, letartóztatták.

— Hirdetmény. Az 1929. évi XXX. tc. 23. §-ának 4. pontja alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága folyó évi szeptember hó 1-én, kedden déli 12 órakor a városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a városháza hirdetőtábláján ki van függesztve. Dr. Kölesy Sándor polgármester.

— Ellepták a piacon letett pénztárcáját 30 pengővel együtt Friedrich Dezsőné Simonffy-utca 7. szám alatti lakostól.

## Gyors- és gépirni tudó keresztény

tisztviselőnőt

kereskedelmi érettséggel azonnalra felveszék

Cím a kiadóban 224. szám alatt.

HA NYARALNI MEGY, VAGY HOSSZABB IDŐT TÖLT TAVOL OTTHONNATÓL, BIZTOSITSON BETÖRÉSES-LOPÁSI KÁR ELLEN!

## GYASZROVAT

**Orosz Béla** szigorlóorvos 41 éves korában elhunyt. Temetése szombaton 6 órakor lesz a 2 B) ravatalozó teremből. Lakás: Paks, Gebauer-cég rendezel.

**Molnár József** nyug. MÁV üzemi alizist 63 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap 3 órakor lesz a 2 A) ravatalozó teremből. Lakás: gróf Leiningen u. 7. sz. Gebauer cég rendezel.

**Kovács Albert** 76 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető 4 ravatalozójából. Dankó temetkezés.

**Biró Lajos** nyb. MÁV fűtő, 66 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a Köztemető 2 B) ravatalozójából, ref. szertartással. Lakás: Köleséry Sámuel u. 25. Pusztai temetkezési intézet.

**Czirják József** székgyári munkás, 25 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a köztemető hármass ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Borzán Gáspár u. 2. sz. Pusztai temetkezés.

**Mogyorós Marika** 6 hónapos csecsemő temetése szombaton délután félnyolc órakor lesz a Köztemető ravatalozójából, görög katolikus szertartással. Lakás: Varga u. 42. Pusztai temetkezés.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak a kedves ismerőseinknek, akik mélyszégyes gyászunkat enyhíteni igyekeztek, drága kis fiunk koporsójára virágot tettek, ezúton mondunk őszinte köszönetet. Dr. **Thomas Henrik és felesége.**

**Öngyilkos akart lenni, mert ellop-tak a börtöndjé a debreceni állomáson.** Nagy Anna nagykarolyi varrónő börtöndjé a debreceni vasúti állomáson ismeretlen tettes ellopja. A leány e feletti való kétségbeesésében méreggel öngyilkosságot kísérelt meg. A szándékát azonban észrevették és azonnal kórházba szállították, ahol gyomormosást alkalmaztak és megmentették a leányt az életnek.

**Meghívó.** A Debreceni Sakk-kör, 1942 évi szeptember hó 3-án, este 20 órai kezdettel, a Gambinus étterem külön termében, évi rendes közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Előki megnyit. 2. Főtitkári jelentés az 1941 évről. 3. Az 1941 évi záró szám adások letárgyalása. 4. Az 1942 évi költségvetésről és a költségvetés végrehajtásáról. 5. A tisztikar, választmány és számvizsgáló bizottság tagjainak egyévi időtartamra megválasztása. 6. Esetleges indítványok. — Dr. Hüttl Tivadar elnök.

**Schaff László** társaságában, a Koronában minden vasárnap este ösztöne. Magas, tágas, szellős terem.

**Csütörtökön reggel Peskopja észak-alföldi kisvárost erős földrengés rázta meg.** Súlyos károk keletkeztek. A házak nyolcvan százaléka lakhatatlan. A földrengés néhány másodpercig tartott, de több városban is érezték. Nagyobb kár történt Macelava községben is. Már az első hírek halottokról és sebesültekről szólnak. A kormány haladéktalanul segélyintézkedéseket rendelt el.

**Máramarosíri árujegyzési ügy a debreceni őtőstapács elé kerül.** A máramarosíri rendőrség lefoglalt egy szállítmányt, amely Scharf Sándor máramarosíri lakos címére érkezett és amelyen tartalomként könyv volt feltüntetve. A rendőrség megállapította, hogy a szállítmány nem könyvet, hanem piperesszappant tartalmaz, amelyet a címzett a feketepleacon, uzsonaáron akart forgalomba hozni. Az ügyben a máramarosíri törvényszék tartott tárgyalást. A kir. ügyész hivatkozott a legújabbban megjelent kormányrendeletre, amely feljogosítja a vád képviselőjét, hogy a honvédelem érdekelt érintő büncselekmények esetében indítványozhassa az ügynek az illetékes ítélőtábla területén működő törvényszék ötös tanácsához való áttételét, amit a törvényszék köteles elrendelni. A vádat képviselő kir. ügyész élt ezzel az indítványozási jogával, mire a törvényszék elrendelte az ügy fratainak a debreceni kir. törvényszék ötös tanácsához való áttételét. Egyidejűleg a vizsgálati fogásában levő Scharf Sándort is átkísérik a debreceni kir. ügyészség fogházába.

**Unokája szerencsétlen halála róltó bánatában felakasztotta magát a nagyapa.** Kézdivásárhely mellett a Kézdivásárhely faluban Gábor Á. lakatos 3 éves Áron nevű kisfia, akit Pál Andrásra, a nagyapjára bíztak, egy óvatlan pillanatban a pincében feltört fémlemez magas talajvízbe fulladt. A nagyapa a kis gyermek halála feletti bánatában felakasztotta magát. Mire rátaláltak meghalt.

## Egy pályáőr tragédiája

Azzal volt megbízva, hogy „Lassú!” jelzést adjon le a vonatoknak, ő maga azonban mozdony elé vetette magát

Halálos vonatgázolás történt tegnap Hajdúszoboszló előtt. A kora hajnalban Debrecenből induló 1729-es személyvonat Hajdúszoboszló vasúti állomástól körülbelül 400 méterre halálra gázolta V. Magyar Antal 42 éves pályáőrt.

A haladéktalanul megindult nyomozás megállapította, hogy V. Magyar Antal valószínűleg öngyilkosságot követett el. Felesége nemrégien halt meg s felesége elvesztése búskomorra tette. Azon, a szakaszon, ahol a szeren-

cséllenség történt, javítják a pályatesztet s V. Magyar Antal azzal volt megbízva, hogy „Lassú!” jelzést adjon le a közlekedő vonatoknak. Valószínűleg magányában ismét megszállták a komor gondolatok s a közlekedő vonat elé vetette magát.

A vonat kerekei szinte a felismerhetőségig összeroncsolták. A debreceni királyi ügyészségnek a szabályszerű csendőrség jelentette az esetet. A délután folyamán vizsgálóbizottság ment ki a helyszínre.

## Készüljünk a télre!

Hogyan biztosíthatja a háziasszony a téli zöldség- és fűzelékfelvételeket?

A Közelításiügyi Miniszter Közelítási Hivatalának »Táplálkozásunk helyes« című kiadványosorozatában nagyfontosságú új munka látott napvilágot »Tegyük el télre zöldség- és fűzelékfelvételeket« címen.

### A konzerválás nem boszorkányság

A konzerválás, azaz a tartósítás nem boszorkányság — győz meg bennünket legelőször is ez az új füzet és bő válogatást kiván kisebb háztartásba is végrehajtható módszerekből. *Tárolás, szárítás, aszalás, a fűzelékek savanyítása, sózása, az ecetes eljárások, a gőzöléses konzerválás egytől egyig mind olyanok, amelyek némi kis munkával lehetővé teszik, hogy bármekkora mennyiségű étellemmel töltsük meg kamránkat.* Ügyszóval nincs egyetlen fűzelék- vagy zöldségféle, amit ne teher-nénk el télre — és még hozzá filléres költséggel, hiszen a nyári és az őszi évadban összehasonlíthatatlanul olcsóbbak a beszerzési lehetőségek, mint télen, úgyhogy, aki most gondoskodik éléskamrája megtöltéséről, az nemcsak a mindennapi eledelét raktározza el jól előre, hanem igen számottevő megtakarítást is elér.

### A téli tárolás aranyabályai

A fűzelékanyagok javarésze a maga természetes formájában is eltehető télre — derül ki a füzetből. — Az őszi zöldsézeknek egész sorát eltehető nyers állapotban a városi éléskamrában is. Burgonya, vöröskáposzta, kelkáposzta, kalarabé, sárgarépa, petrezselyem, tök, zöldpaprika és az egyéb fűzelékek sokasága eltartható a kamrában, pincében egy kis elővigyázatossággal. A legfőbb szabály, hogy csak teljesen tiszta, száraz zöldség- és fűzelékanyagokat szabad elteveszre kioldogatni. *A selejtes áru nem megfelelő!* Elrakás előtt lemosni nem szabad, sem nagyobb mennyiségben egy helyen felhalmozni, hanem mielőtt nyers állapotban végleges téli helyükre kerülnek, vékony rétegben elterítve meg kell szikkasztani a beszerzett fűzelékfelvételeket.

*A burgonya jól szellőző faladában hosszú ideig eltartható a fagytól védett kamrában és épen így a tök is, ha négy-öt centiméteres szárral lefedve, szikkadt állapotban kerül sötét, száraz, hűvös pincébe vagy kamrába.* A kényes zöldpaprikának pedig csak száraz homok kell ahhoz, hogy még akár a legkicsikorgóbb februárban is az asztalunkra kerülhessen.

Ez a módszer azonban aránylag tágas helyet kíván. Itt van azonban az aszalás és itt vannak a sós, savanyítós és a gőzöléses konzerválási eljárások, amelyekkel kicsiny helyre, néhány polcra elhelyezhetjük családunk egész téli fűzelékfelvételeit.

### Zöldbab sóslében és lecsó saját levében

Különösen egyszerű a sóslében való konzerválás, amelyet eddig háziasszonyaink legfeljebb a hordóskáposztánál, uborkasalátánál és a töknél alkalmaztak, pedig éppoly nagyszerűen lehet vele tartósítani a zöldbabot, a gombát, sőt a konyhai fűszert, valamint ízesítőanyagokat is, úgyhogy még ezeket sem kell nélkülözniük télre. Kapor zöldfűt, pet-

rezselyem zöldfűt, mezlőhagymát, zellerlevelet és sok más egyebet úgy megőrzi a só, hogy némi kiáztatás után a frissen szedett növényvel versenyez. *Ki gondolná azonban, hogy az érett paradicsomot is el lehet rakni, nemcsak befőzött paradicsomlé, hanem a maga való képében is.* Pedig lehet, szintén sóban. Zöldborsó, spárga, karfiol, töltött való paprika is frissen megmarad ezzel az eljárással. *A lecsót, a sóskát, a parajtot pedig a saját leve konzerválja.* Némi kevés ügyeskedéssel, fáradozással bárki a legteljesebb nyári ételsort viszolhatja elő ezek révén kamrájából, ha követi a füzet útmutatásait. Közülük szász befőzési és egyéb konzerválási recept között válogathat, aki kezébe veszi ezt a kiadványt.

### A tartósítás mesterfogásai

— Igen ám! — halljuk most egynemelyik háziasszonyunk ellenvetését. — Mindez nagyszerű lenne, ha a kamrába rakott holmi fele nem romlana el! Dehát!...

Ez a »dehát« azonban a tartósítás apró mesterfogásain múlik. A nem megfelelően előkészített házi konzerv valóban elromlik. Kezdjük azon, hogy a legszebb, legjobb nyersanyagunk is veszendőbe megy, ha nem epzomancú, vagy egy parányit is rozsdás edényben készítjük el. A konzerválásához használt edényeket, segédeszközöket a legnagyobb gondossággal kell megtisztítani, kiforratni, ecetes vízzel kiöblíteni, — adja az aranytanácsot a füzet. Az edényeket kitorlós helyett szárítsuk meg, mert a konyharuhával is bomlasztó baktérium kerülhet a fazékra, üvegre. Az új üvegeket előbb langyos, majd forró vízzel ajánlatos kimosni és nyomban kiderülni, nincse gyártási hibája. Inkább ekkor repedjen meg, semmint tele borsóval. A gőzölésnél semmiesetre se csavarjuk körül az üvegeket papírral, amint az némelyiült szokás. A papiros rozsz hővezető és ebben az esetben csak bajt okoz. Megakadályozza az egyenletes melegedést és máris reped az üveg. A papirosborítás csak a kigőzölés után kerülhet a sor, amikor védőfedélként kötjük rá, hogy megvédjük a szennyeződés és a legyek ellen. A jó nyersanyagból, gondlalt készített, szakszerűen elrakott téli fűzeléknek, zöldségnek nem árt meg az idő múlása és az egyéb viszontagság.

— Új segédlelkész. A presbiterium tudomásul vette, hogy a püspök Molnár Gyula új segédlelkészét szeptember 1-től tanyai segédlelkészül kirendelte. Az egyház szeretettel fogadja az új segédlelkészt.

— Hangszert küldött orosz földről a leventezenekarnak fronton harcoló honvédeknek. A hazai rögthöz való ragaszkodásnak ismét egyik szép példájáról kaptunk hírt. Markó Béla honvédek, aki a keleti fronton harcol, egy több ezer pengőt érő hatalmas bombardonkürtöt zsákmányolt. A hangszert becsomagolta és egy zöldsztű tábori levelezőlap kíséretében elküldte a kassai leventezenekarnak. Elhatározását azzal indokolja, hogy a zenekar a létezését alkalmával sok örömet szerzett a gyermekének. Ezt az örömet akarta most meghálálni a hangszert elküldésével.

## DEBRECZEN 1942 VIII. 20.

### Tiltott hazárdjátékosokat leplezett le a rendőrség

Tiltott hazárdjátékot leplezett le a rendőrség Tóth Gyula szabómester Arany János-utca 8. szám alatti műhelyében.

A szabómester és társai: Balogh János borkereskedő, Timár-utca 17. szám alatti lakos, Csonka Márton főiskolakereskedő, Csillag-utca 105. szám alatti lakos és Klein Sámuel Nyíl-utca 19. szám alatti lakos magasabb alapon „Feuer“-játékosok. Megindult ellenük az eljárás.

— Kúria ítélet kihirdetése. Barnócz Mihályné Juhász Eszter ügyében most hirdette ki a Kúria döntését. Bardócz-  
né több rendbeli

lopással vádolták. Társára Csipkés Mihályné az elmúlt év szeptemberében rá is bizonyították a lopások egy részét. Barnóczné azonban megnyugtató bizonyítékok hiányában felmentették. Felbevezés folytán az ügy a tábla elé került, ahol bizonyításkiegészítés után Barnóczné el is ítélték hathónapi börtönrre. Semmisségi panasszal élt a vádlott védője s így végső fokon a Kúria döntött az ügyben, elutasítva a semmisségi panaszt és helybenhagyta a tábla ítéletét.

— Rázuhan a tető a munkásokra. Súlyos szerencsétlenség történt a fejérmegyei Szolgaegyháza községben, ahol Szabó Ferenc, székesszékfővárosi építész vállalkozásában nagyobb géparkat építenek. Tegnap több munkás egy tetőfedélszerkezet felrakásán dolgozott, amikor egyszerre a tető ropogni kezdett, egy gerenda eltört, a tetőszerkezet lezuhan s magával rántotta a fenn dolgozó munkásokat. Azonnal a mentéshez láttak és a romok alól egymásután húzták ki az eltemetett munkásokat. A mentők 16 munkást a székesszékfővárosi „Szent György“ kórházba szállították. Közülük négy életveszélyes sérüléseket szenvedett, többen súlyos nyíl, vagy zárt töréssel, mellkas-, gerinc- és fejsérüléssel kerültek a kórházba. A vizsgálat megindult.

— Kenyérjegyek a romániai vendéglőkben. Bukarestből jelentik: A közellátási államtitkár rendelkezése bevezették a kötelező kenyérjegyeket a vendéglőkben, ahol eddig kenyérjegy nélkül szolgáltatták ki az étkezéshez szükséges kenyéradagot.

— A KIE 100 pengő segélyt kap az idén is a református egyháztól, amely természetesen egyébként is jelentékeny támogatásban részesíti ezt a nagyon szép és értékes munkát kifejtő egyesületet.

— Darát meg konvenciólis lisztet loptott Balogh István 35 éves szunyogtanyai gazdasági cseléd B. Ékes Pál berettyóújfalui földbírtokosnak a kismarjai határban levő tanyájáról. Alkuleccsal felnyitotta a padlás ajtaját, ahol a darát meg a konvenciólis lisztet tartották és éjjel elvitte. Rögtön Nagyváradra ment zsákmányával, hogy eladja. Ő maga nem merre, ezért egy ismerőst bízta meg az eladásával. — A gyors nyomozás azonban leleplezte Baloghot s beismerő vallomása után megtalálták az ellopott lisztet meg a darát is.

— Megrendítő szerelmi dráma játszódott le a napokban Marosvásárhelyen, a Központi-szállóban. Lőrincz László 21 éves, budapesti fiatalember agyon akarta löni menyasszonyát, F. Valériát, majd szívenlőtte önmagát. A rendőrségi kihallgatás során a 17 éves F. Valéria elmondotta, hogy öt héttel ezelőtt ismerkedett meg a kassai vonaton a vőlegényével, aki csakhamar el is jegyezte. Az eljegyzést egyelőre titokban tartották, mert a férfi előbb szülei engedélyét akarta elnyerni a házassághoz. Hosszas rábeszélés után sikerült rávennie menyasszonyát, hogy elutazzék vele Marosvásárhelyre, hogy ott bemutathassa családjának. A férfi a marosvásárhelyi tartózkodás ideje alatt állandóan féltékenykedett. A lány többször elhárította közeledését s egy ilyen eset után történt a tragédia. — F. Valéria még kellő időben kiugrott az ajtón s így elkerülte a biztos halált. A szerencsétlen fiatalember apja Lőrincz István penziónélutaladonos nem akart hinni a táviratnak, mely fia öngyilkossági hírért tartalmazta.

— Exportvágóhidat építenek Nagy-bányán. A belügyminiszter értesítette Nagy-bánya város polgármesterét, hogy a minisztertanács legutóbbi határozata értelmében a kormány az új exportvágóhidat Nagy-bányának juttatja és hozzájárult ahhoz is, hogy a város a vágóhid felépítéséhez állami kölcsönt vehessen fel. Addig is, amíg ennek folyósítása megörténik, a város átmeneti függőköltséget vehet igénybe, amit majd az állami kölcsönből fizethet vissza. A város az exportvágóhid révén hatalmas épületkomplexummal lesz gazdagabb, a forgalom pedig tetemesen megnövekszik. Az építkezések megkezdése előtt a város téglagyárat épít a szükséges anyagok előállítására. A téglagyár kemencéihez szükséges téglák gyártását már megkezdték.

— Bosszul lett és elvesztette eszméletét a Balthány-utcán Szilágyi József Apponyi-utca 48. szám alatti lakos. Szilágyit — akít súlyos gyomorbántalmak győrték — a mentők a klinikára szállították.

## SPORT

A Magyar Kupa mérkőzése során csapornap Nagy-bányán a „Jó szerencse” csapatával játszik a DVSC. A jóképességű bányászgyűltest nem lesz könnyű kénytelenül fektetni, de még a közepes formában levő lila-fehérektől is biztos győzelmet várunk. A mérkőzés játékvezetője Batha.

Az NB I. csoportból messze kimagaslik a Csepel—Ferencváros és a Gamma—Újpesti találkozó. (Az előálló a pályaválasztók.) A Ferencváros séréllje miatt több tartalékkal kénytelen kiállni. A mérkőzés favoritja emiatt a Csepel bajnokságot nyert csapata. A Gamma is tartalékosan áll fel, az Újpest csapata változatlan. A forduló sorkakerülő mérkőzése még: Kispest—SalBTC, DÍMÁVAG—Kolozsvár, Nagyvárad—Törökves, Szolnok—Elektromos, Haladás—Szeged.

A fővárosi sportlap útján a szurkolók a következő csapatösszeállítást javasolják a vasutasok: Kaposi — Csokai, B. Nagy — Diószegi, Mester, Zilahy — Szilágyi II, Szabó, Szilágyi I, Serfőző, Sidlik.

Két mérkőzés lesz vasárnap délután a Stadionban. Délután 3 órakor Villánygyár—Nyilastelep, vezetői: Pál. — 5 órakor pedig DMTE—Húsos. Vezetői: Joanovits. (Rimanóczy-lupa).

Ma délután fél 6 órakor a DEAC pályán a tisztviselő-bajnokságot játsszik a Vasutas csapata a Játékvezetők ellen. Mérkőzésvezető: Sárosi.

A DVSC a következő csapattal rajtol Nagy-bányán: Keskeny, Csokai, B. Nagy, Orosz, Mester, Tisza, Szabó, Mihók, Hámosi, Serfőző, Sidlik.

A Villánygyári játékosokat kéri a vezetőség, — hogy klubhelyiségükben szombaton este szakosztályi gyűlésre este félnyolc órakor jelenjenek meg.

## APRÓHIRDETÉSEK

### ALKALMAZÁST nyert férfi

Műszerész tanult felveszek. Karsay, Károly F. J.-ut 1. 294

Nagy vállalat iródn munkában jártas fiatal tisztviselőt keres azonnal belépésre. Ajánlat „Nagy vállalat” jellegre a kiadói hivatalba. 370

Ügyes, fiatal fűszeres segédet azonnal felveszek. Cím a kiadóban. 442

Egy kerékpározni tudó fiú, ki már pékségben volt, felvétetik és egy jó családból való fiú tanulóknak. — Körössi, Mester 39. 436

Felőrészkészítő ragasztó állandó munkára felvétetik. Weinberger cipőgyár. 428

Fodrászsegédet, fiatal, felveszek Nagy, Deák F. 14. 1012

Külfutáshoz napszámosnak egy fiatalember felvétetik a reggeli órában. Nyil 117. 1013

Gyakorlott csapost és komoly esimes nőt keresnek a Győr-Újvárosi Gyárban. 409

Jómunkás fodrászsegéd azonnali belépésre magas fizetéssel felveszek. Kövesdi, Mester-u. 42. 1014

Magyar szabó céghez nagymunkást keresek, ki odabaza dolgozik. Csordás, Csapó-u. 39. 400

Két tanultól fizetéssel felveszek. Széchenyi 81. Mézeskalácsüzem. 396

Jó úri fodrászsegédet, ki a vízondolást is tudja, keresek Budapestre. — Erdékládai Papp Lajos, Csapó-u. 35. Ipariskola, gépész, 11-től 2 óráig 381

Magyar szabóságban jártas nagymunkás felvétetik. Pál, Degenfeld-tér. 391

### ALKALMAZÁST keres férfi

Keresek állandó festőmunkát, vidékre is, számszám van. Cím a kiadóban. 256

Borbélysegéd állást keres. Habermann Sali, József király herceg-u. 13. 392

### ALKALMAZÁST nyert nő

Külfutóleány felvétetik. Nyomda, Piac 38. 2009

Külfutóleányt felvesz Simon laboratórium, Miklós 27. 438

Cukrászdába kiszolgáló kisasszony felvétetik. Sántia Espresso. 430

Gyakorlott segédleányt, aki próbálni is tud, felveszek. Jelentkezni lehet 9—12-ig. Cím a kiadóban. 425

Szülészeti klinikára jó bizonyítvánnyal rendelkező szobaleányt azonnal, esetleg elsőjén felvétetik. 402

Női ruhavarródnak el-sőrendű önálló segédleány felvétetik. Miklós utca 25. Keresztépület. 406

Tanulóleányt jó családból azonnali felveszek. Adorján fűszerkereskedő, Ferenc József-út 83. 408

### ALKALMAZÁST keres nő

Komoly leány bármilyen munkát vállalna délutánra. Rotharmere-utca 42. 423

### HAZTARTÁSI ALKALMAZOTTI

Szobaleányt felveszek elsőjére. Fráterné, Simonvi-út 3. 366

Főzni tudó mindenest bejárónőt keresek, jó bizonyítvánnyal rendelkezők jelentkezzenek. Arany János 2. Földszint 2. 437

Bejáró mindenest asszonyt, leányt felveszek. Kossuth-utca 71. 435

Jól főző mindenest benti lakót hosszú bizonyítvánnyal felveszek. — Arany János-u. 18. 2. lakás. 431

Szobaleányt felvétetik szeptember elsőjére, jelentkezhet Hunyadi-u. 16. 1010

Szeptember 1-re gyermekszerszert főző mindenest keresek. Jelentkezés délután Barna-utca 2. szám alatti gazdasági felügyelőségénél. 384

### AJÁNLAT

Varrógép, kerékpárjavítást jól állással vállalkozók hívásra jövök. Vétel, csere, eladás Csapó-u. 101. 551 11. 7

Értékes vásznaiból keletgyéit ágyvéműt felölősséggel varrtuk, himezzük, toledőzzük, függőnyesipkék kaphatók. Tanulóleányt felveszünk Favorit Csapó 24. 1098 10. 21

Szappannak vagy zsír szappannak becsere. Pál János szappanosmester. Kölesei 8. 585 10. 15

Sírkövek műköből és természetből gyűmölcsők részére meszsalak kapható a Debreceni Műkögyár Rt.-nél Föld-utca 2. 1219 vv

Szörnyebundát most isson kijavítja, átalakítja kövany szűsmester Püspöki palota 1232 12. 22

Ciánóztasson, vizsgálaton Kissel, Kigyó-u. 5. Telefonhívás 19-77 MECA utca, 86 11. 15

trajavítás, ócska órák, veszek, eladók Schiffmann, Vendég-u. 7 Kisállomásnál. 1942 11. 3

Bundáját divatosan készíti Katona Vilmos szűcsmester, Simonffy u. 2. sz. telefon: 12-32. 124 12. 2

Ciánóztasson Csala ciánózó vállalattal. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 517 10. 4

Lelőesőhban fest, tisztít Weisz kelmefestő, Arany János-utca 29. Keresztépület. 1900 vv Bevonuló urak! Egyenruhájukat Tegdes olcsón, gyorsan elkészíti. Kálvin-tér 19. Püspöki palota. 1618 9. 19

MI történt a héten, mélyen tisztelt hölgyeim, modernül felszerelt hölgyfodrászüzlet nyílt, mely a hölgyek igényét igyekszik kielégíteni. Szíves pártfogást kér Szőnyi Sándor úri és hölgyfodrász Debrecen. Sámsoni-út 48. 1007

### KERESLET

Türt aranyat ezüstöt, brilliánt magas árban veszek. Takács Sándor-né, Piac-u. 56. 605 10. 4

Filmes fényképezőgépet minden méretben vesz Berzéli fotosz. üzlete, iac 38. Udvarban. 444 10. 1

Ékszerkészítés, javítás — fogaranyat ékszer vesz Pollák Endre ékszerész Hatvan 2. 506 10. 5

Használt tankönyvet állandóan magas áron veszek. — Grünmann könyvkereskedő, Piac-utca 53. 1817 9. 22

### ELELMISZER, ITAL

Friss lisztai ponty 2 P-451 és más mindenféle halak most olcsón kaphatók. Ha csarnokban, József kir. hg. utca 1. Tel.: 10-65 1009

### DIÁKOT KERES

Vidéki városi orvos keres negyedik polgárista leányt teljes ellátást, gondos nevelést. Ajánlatok Fábrián Ferenc főjegyzőhöz küldendők vasárnap délután 11—12-ig, vagy délután 5—6-ig. Ugyan ezen időben telefonon is leadhatók: 38-64. 433

Elfogadók két-három fiút, vagy leányt teljes ellátásra, úgy is, hogy természetbeni ellátással fizetnek. — Gyöngéd, jó bánásmód és lekiismeretes korrepetálás mellett. Információt ad: Fábrián Ferenc izz. hitk. főjegyző telefonon is levélhíleg is. 434

Egy piarista diák szeptember elsőjéti június 30-ig lakást keres. Csak kimondottan úri helyen. Az ajánlatokat „Jó fiú” jellegre kérés a kiadóba leadni. 418

### RADIO

Rádiót javíttasson, alkíttasson évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerésznél, Csapó 84. Telefon: 32-54. 1630 11. 19

## Ha apróhirdetését feladja

ne felejtse el kérni Szalacsy Rácz Imre „BARNÁ KENYER” című regényét, amely igen izléeses lívltelben, könyvalakban is megjelent. A csaknem 300 oldalas könyv ára 5.50 P. Kapható a kiadóhivatalban.

### HANGSZER

Zengora bérbeadó. Mezei-utca 58. szám Aratónál. Értekezni Domokos Lajos-utca 6. szám. Telefon: 38-33. 1988

### BUTOR

Antik hálóbutor eladó. Értekezni Piac 22. házfelügyelő. 397 vv. Modern háló, kombinált szoba, konyhaberendezés hencser, recamié, fotel eladó Hatvan u. 27. 1724 10. 18

Minek a fényes kirakat, mikor olcsóbban vásárolhat udvari bútorüzletben. Piac 71. 918 9. 27

Ebédli, jókarban levő, bórrekmivel együtt eladó. Értekezni fél-éltől 9—11-ig Molnár, Arany János 56. 1002

### ATADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Pékség forgalmas helyen azonnali kiadó. Homok 3. 383

### LAKÁSCSERE

300 pengőt fizetek annak, aki 2 szobás komfortos, kertesi lakásomat cserélné 3—4 szobás komfortos, kertesi lakással. Ajánlatokat lakás pontos leírásával, „Lakáscsere” jellegre kiadóba. 610

Elcserelném egy szoba, konyhás lakásomat, régi béru kétszobással. Erzsébet-utca 53. 316

Szoba, konyhás lakásomat elcserelném hasonlóval. Cím a kiadóban. 401

Elcserelném szoba, konyha, spájzos lakásomat hasonlóval, esetleg nagyobbal. Nap-u. 11. 403

### LAKÁST KERES

Nagyobb kétszobás szobát keresek bútorozva, vagy anélkül szept. 1-re. Ajánlatot Vár-u. 7. gyáriroda kérék. 1008

### BÚTOROZOTT SZOBA

Különbejárattú bútorozott szoba kiadó elsőjére. Barna-u. 4. 378

Bútorozott szoba egy vagy két hölgynek azonnali kiadó. — Piac-u. 58. IV. lépcső 11. 35. 445

Bútorozott szoba két vagy egy személyre konyhával kiadó. Cím a kiadóban. 444

Különbejárattú utcai bútorozott szoba kiadó. Barna-u. 17. 432

Központon szép bútorozott szoba úriembernek kiadó. — Címél „Rendszere” jellegre kérék. 429

Bútorozott szobát 1—2 hónapra Nagyerdőn azonnali keresek. József kir. hg. u. 60. Telefon 29-02 1011

Elegánsan bútorozott szoba fürdőszobahasználattal kiadó. Nagyerdő. Bessenyei-utca 7. 413

Különbejárattú bútorozott szoba kiadó. Gábor, püspöki palota I. kapu II. em. 5. 1006

### VEGYES

Eladó „Bohn”-féle lapos fedőeserőp. 104 díb. Ért. műszerész, Márton Kálmán-u. 373

### INGÓSÁG VETEL

Veszek ászokhordókat, nagy kádakat, szőlőprés, daráló, kisebb boroshordókat is. Nap-utca 4. 314

Kisfilmes fényképezőgépet veszek. — Golenczky, Sas-u. 2. 1001

### INGÓSÁG ELADÁS

Vagongyári telőkmez, 3 m. eladó. Cím a kiadóban. 397

### GAZD. ESZKÖZÖK

Eladó Hoffler gyártmányú gőzkazán, 10 légkörös, vagy elcserelem traktorral. Ondó, Veréb-dűlő 30. 1617 8. 30

Eladó szőlőprés, szőlődaráló, taposókád. Nap-utca 4. 393

### INGAVANT KERES MEGVETELRE

Vennék kertés családi házat, 3—4 szobás. Értesítést kérék: Pus-kás József Tarpa, Baksa tanya. 389

### ELADÓ HÁZ

Eladó Széchenyi-utca 88. sz. négy szoba háló, verandás, minden mellékkel felszerelt kertés családi ház. Értekezni dr. Mitrovics és dr. Mailath ügyvédek, telefon: 32-35. 1028 8. 31

Andrássy-ú 71. egy hold szőlő kétszobás lakással eladó. Értekezni écsi és Pap ügyvédek. 1063 vv.

Elcserelném Hajdúszoboszlón 1. tizedben levő 2 szoba, konyhás házamat Debrecenben kertben levő hasonló házzal. Értekezni Piac 39. Házfelügyelőnél. 447

### ELADÓ ALLATOK

Piros tarka, jó tejes, kis borjas tehén Pácsi-utca 13. szám, eladó. 448

3 darab 1½ éves sovány sertés eladó. Szolyó-telep, Kálmán-utca 37. 427

Szerkesztő (felelős): PÁLFI JOZSEF  
Kiadási felelős: SZIGETHY GYULA igazgató  
Kiadja és nyomja a BSNÁNYI KÖNYV- és LAPKIADÓ BÉSZVÉNTÁRSÁG  
Feltétlen nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY